Dogfen ir Cyhoedd

Mr Richard Parry Jones, BA, MA.

CYNGOR SIR Prif Weithredwr — Chief Executive
A YNYS MON A
] ISLE OF ANGLESEY CYNGOR SIR YNYS MON

ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL

COUNTY COUNCIL Swyddfeydd y Cyngor - Council Offices
LLANGEFNI
Ynys Mén - Anglesey
LL77 7TW
Ffon / tel (01248) 752500
Ffacs / fax (01248) 750839
RHYBUDD O GYFARFOD NOTICE OF MEETING
PWYLLGOR SAFONAU STANDARDS COMMITTEE
DYDD MERCHER, 11 MEHEFIN 2014 am 2.00 | WEDNESDAY,
o'r gloch 11 JUNE, 2014 at 2.00 p.m.
YSTAFELL BWYLLGOR 1, COMMITTEE ROOM 1,
SWYDDFEYDD Y CYNGOR, LLANGEFNI COUNCIL OFFICES, LLANGEFNI
Mrs. Mairwen Hughes . .
Swyddog Pwyllgor (01248) 752516 Committee Officer

Aelodau Annibynnol / Independent Members

Denise Harris Edwards

Islwyn Jones (Is-Gadeirydd/Vice-Chair)
Leslie Lord

Dilys Shaw

Michael Wilson (Cadeirydd/Chair)

Yn cynrychioli’r Cyngor Sir / Representing the County Council

Cynghorydd Trefor Lloyd Hughes
Cynghorydd Dafydd Rhys Thomas

Yn cynrychioli’r Cynghorau Tref/Cymuned / Representing the Town/Community Councils

William Raymond Evans
John Roberts




RHAGLEN

DATGANIAD O DDIDDORDEB

Derbyn unrhyw ddatganiad o ddiddordeb gan unrhyw Aelod neu Swyddog mewn
perthynas ag unryw eitem ar y Rhaglen.

COFNODION (Tudalennau 1 - 8)

Cyflwyno i'w cadarnhau, gofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 12 Mawrth, 2014.
(PAPUR ‘A’)

FFORWM PWYLLGOR SAFONAU (Tudalennau 9 - 22)

Cadarnhau cofnodion y Fforwm Pwyllgor Safonau a gynhaliwyd ar 29 Ebrill, 2014 a
derbyn adroddiad llafar gan Mr. Mike Wilson.
(PAPUR ‘B’)

DATGANIADAU O DDIDDORDEB MEWN CYFARFODYDD A'R GOFRESTR
RHODDION A LLETYGARWCH (Tudalennau 23 - 26)

Derbyn diweddariad gan uwch Reolydd y We ar y sefyllifa mewn perthynas &’r tair
cofrestr ac yn arbennig felly’r gofrestr ar gyfer datgan diddordebau mewn
cyfarfodydd.

(PAPUR ‘C’)

PROSIECT RHEOLI CWYNION - ADOLYGIAD ARCHWILIO (Tudalennau 27 - 28)

Derbyn diweddariad gan y Rheolwr Archwilio ar y modd y mae’r Cyngor yn
cydymffurfio gyda’l Bolisi Corfforaethol ar gyfer Pryderon a Chwynion.
(PAPUR ‘CH’)

ADOLYGIAD PERFFORMIAD

Derbyn adroddiad gan yr Uwch Reolydd Datblygu AD ar y cam nesaf o’'r adolygiad
perfformiad yn dilyn cytuno ar y disgrifiadau swydd.
(PAPUR ‘D’ - I DDILYN)

CWYNION YNGHYLCH YMDDYGIAD | OMBWDSMON GWASANAETHAU
CYHOEDDUS CYMRU (Tudalennau 29 - 32)

7A Adroddiad gan y Gyfreithwraig (Llywodraethu Corfforaethol) ar ffurf matrics
wedi’l ddiweddaru ar gyfer Cynghorwyr Sir. Er gwybodaeth ac unrhyw
gwestiynau.
(PAPUR ‘DD’)

7B Adroddiad gan y Gyfreithwraig (LIlywodraethu Corfforaethol) ar ffurf matrics
wedi’l ddiweddaru ar gyfer Cynghorau Tref a Chymuned. Er gwybodaeth ac
unrhyw gwestiynau.
(PAPUR ‘E’)

PENDERFYNIADAU'R PANEL DYFARNU (Tudalennau 33 - 42)

8A Bydd y Gyfreithwraig (Llywodraethu Corfforaethol) yn cyflwyno crynodeb o
benderfyniadau a waned yn ddiweddar.
(PAPUR ‘F’)



10

8B Derbyn crynodeb gan y Gyfreithwraig (LIlywodraethu Corfforaethol) o
Adroddiad Blynyddol Panel Dyfarnu Cymru.
(PAPUR ‘FF’)

HYFFORDDIANT AR GYFER AELODAU'R PWYLLGOR A CHYNGHORAU TREF A
CHYMUNED (Tudalennau 43 - 54)

9A Crynodeb gan y Gyfreithwraig (LLywodraethu Corfforaethol) o’'r ymatebion a
dderbyniwyd i lythyrau a anfonwyd mewn perthynas & mynychu sesiynau
hyfforddiant gan Un Llais Cymru ynghyd a thrafodaeth ar y digwyddiad
hyfforddi nesaf ar gyfer Clercod a gynhelir yn Swyddfeydd Cyngor Sir Ynys
Mon — h.y. ffurf yr hyfforddiant a’r pynciau y dylid eu cynnwyd.

(PAPUR ‘G’)

9B Derbyn adroddiad gan y Gyfreithwraig (llywodraethu Corfforaethol) ar yr
hyfforddiant a gyflwynir gan Mr. Peter Keith Lucas ar 1af Gorffennaf, 2014.
(PAPUR ‘NG’)

ADRODDIAD BLYNYDDOL Y CADEIRYDD A'R RHAGLEN WAITH (Tudalennau 55 -
66)

Derbyn adroddiad gan y Cadeirydd ar yr Adroddiad Blynyddol a gyflwynwyd i’r
Cyngor llawn ar 8 Mai, 2014.
(PAPUR ‘H’)




This page is intentionally left blank



Eitem 2 ar y Rhaglen

ATODIAD / ENCLOSURE
A

Tudalen 1



PWYLLGOR SAFONAU

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 12 Mawrth 2014

PRESENNOL.:

WRTH LAW:

HEFYD YN

BRESENNOL.:

YMDDIHEUR-
IADAU:

Aelodau Annibynnol

Mr. Michael Wilson (Cadeirydd)
Mr. Islwyn Jones (Is-gadeirydd)

Mrs. Denise Harris Edwards,
Mr. Leslie Lord,
Mrs. Dilys Shaw.

Yn cynrychioli’r Cynghorau Tref a Chymuned
Y Cynghorwyr W. Raymond Evans, John Roberts
Yn cynrychioli'r Cyngor Sir

Y Cynghorydd Trefor Lloyd Hughes

Pennaeth Swyddogaeth (Busnes y Cyngor) / Swyddog Monitro,
Pennaeth Dros Dro y Gwasanaethau Democrataidd (JHJ) (ar gyfer
Eitemau 9 & 10),

Cyfreithwraig — Llywodraethiant Corfforaethol (AP),

Uwch Swyddog Datblygu Adnoddau Dynol (MW) (ar gyfer Eitem
7),

Swyddog Pwyllgor (MEH),

Cynorthwy-ydd Gweinyddol/Swyddog Pwyligor (SC)

Neb

Y Cynghorydd Dafydd R. Thomas

Cyfeiriodd y Cadeirydd at waeledd y Cynghorydd Dafydd R Thomas. Cytunwyd y
dylid anfon llythyr at y Cynghorydd Thomas ar ran y Pwyligor yn dymuno’n dda

iddo.

1 DATGANIAD O DDIDDORDEB

Ni chafwyd yr un datganiad o ddiddordeb.

2 COFNODION

Cadarnhawyd cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 12 Rhagfyr 2013.

Tudalen 2



YN CODI

4.(1) - Yn y cofnodion, cyfeiriwyd at lythyr a anfonwyd at yr Aelodau Etholedig yn
eu hatgoffa i lenwi'r gofrestr o roddion a lletygarwch ar-lein. Gofynnodd yr Is-
gadeirydd pam nad oedd modd datgan rhoddion a lletygarwch ar y wefan ar hyn o
bryd. Dywedodd y Pennaeth Swyddogaeth (Busnes y Cyngor) y gall Aelodau
Etholedig lenwi'r ffurflen ar-lein a bod angen lleihau'r defnydd o ffurflenni papur a
defnyddio'r cyfleuster i gofrestru rhoddion a lletygarwch ar-lein. Dywedodd hefyd
mai'r cyfleuster ar gyfer Datgan Diddordebau mewn Cyfarfodydd oedd yr un nad
oedd ar gael ar hyn o bryd.

GWEITHREDU: Rheolydd y We Gorfforaethol i roi diweddariad i’r cyfarfod
nesaf ar gynnydd mewn perthynas a’r gofrestr datgan diddordebau mewn
cyfarfodydd.

11. Cyfeiriwyd yn y cofnodion at hyfforddiant ar y Céd Ymddygiad. Gofynnwyd
cwestiwn gan yr Is-gadeirydd mewn perthynas a'r argymhelliad y dylai aelod
annibynnol o’r Pwyligor Safonau fynychu cyfarfod o Gyngor Tref Caergybi.
Gofynnodd a oedd dyddiad wedi’i bennu ar gyfer y cyfarfod. Dywedodd y
Gyfreithwraig (Llywodraethiant Corfforaethol) ei bod wedi ysgrifennu at Glerc
Cyngor Tref Caergybi ddwy waith i ofyn pryd y bydd y sesiynau hyfforddi'n cael eu
cynnal ond nid ydyw hyd yma, wedi cael ateb.

Gweithredu: Y Gyfreithwraig (Llywodraethiant Corfforaethol) i adrodd ar
gynnydd yn y cyfarfod nesaf wedi iddi gael ymateb gan Gyngor Tref Caergybi.
Bydd y Cynghorydd T LI Hughes yn codi’r mater hwn yn y cyfarfod nesaf y
bydd ef yn ei fynychu.

FFORWM PWYLLGORAU SAFONAU

3A Cyflwynwyd a nodwyd cofnodion y cyfarfod o'r Fforwm Pwyllgorau Safonau a
gynhaliwyd ar 21 Hydref 2013.

GWEITHREDU : Dim

3B Cyflwynwyd a chymeradwywyd y llythyrau a fydd yn cael eu hanfon at Un Llais
Cymru a Chymdeithasol Llywodraethol Leol Cymru mewn perthynas & datblygu
()Model o wefan ar gyfer Cynghorau Tref a Chymuned, a (ii) pecyn cymorth ar
gyfer Cynghorau Tref a Chymuned.

PENDERFYNWYD cymeradwyo’r llythyr at Un Llais Cymru a CLILC fel a
nodir uchod gan ymgorffori ynddo’r newidiadau a awgrymwyd gan yr Is-
Gadeirydd yn y cyfarfod.

GWEITHREDU : Anfon copi o lythyr Un Llais Cymru at Bennaeth Dros Dro
y Gwasanaethau Democrataidd i'w gymeradwyo ganddo.

3C Cyflwynwyd — copi o lythyr i'w anfon at yr Ombwdsmon yn gofyn am gael
cynnwys ar wefan yr Ombwdsmon y penderfyniadau hynny a wneir gan
Bwyligorau Safonau. Tudalen 3



Roedd y Pennaeth Swyddogaeth (Busnes y Cyngor) o'r farn y gellid cynnwys yr
eitem hon ar raglen y Fforwm Pwyllgorau Safonau ac y dylid gofyn i'r Fforwm
benderfynu a ddylid ei anfon ymlaen yn ei enw ef.

PENDERFYNWYD nodi cynnwys llythyr yr Ombwdsmon.

GWEITHREDU : Gofyn i’r Fforwm Pwyllgor Safonau rhanbarthol
gymeradwyo ac anfon y llythyr.

DATGANIADAU O DDIDDORDEB MEWN CYFARFODYDD A’'R GOFRESTR
RHODDION A LLETYGARWCH

Rhoes y Gyfreithwraig (Llywodraethiant Corfforaethol) ddiweddariad llafar ar y
sefylifa gyfredol mewn perthynas a'r cofrestrau isod:-

e Y gofrestr sefydlog;
e Y gofrestr o ddatganiadau o ddiddordebau mewn cyfarfodydd;
¢ Rhoddion a lletygarwch.

Mewn perthynas a’r uchod, eglurodd y Gyfreithwraig na fu unrhyw newid ers y
cyfarfod diwethaf. Yn dilyn trafodaeth gyda Rheolydd y We Gorfforaethol,
dywedwyd bod angen datblygu meddalwedd ychwanegol ar gyfer y gofrestr o
ddiddordebau mewn cyfarfodydd er mwyn sicrhau ei bod yn rhyngweithiol.

PENDERFYNWYD nodi’r adroddiad.

GWEITHREDU: Derbyn diweddariad gan Reolydd y We Gorfforaethol yn y
cyfarfod nesaf o’r Pwyllgor Safonau.

CWYNION YNGHYLCH YMDDYGIAD | OMBWDSMON GWASANAETHAU
CYMRU

5A Cyflwynwyd — Adroddiad gan y Gyfreithwraig (Llywodraethiant Corfforaethol) ar
ffurf matrics wedi'i ddiweddaru ar gyfer Cynghorwyr Sir.

PENDERFYNWYD nodi cynnwys yr adroddiad er gwybodaeth.

GWEITHREDU : Adroddiad diweddaru ar unrhyw ddatblygiadau pellach
gan y Gyfreithwraig (LIlywodraethiant Corfforaethol) yn y cyfarfod nesaf
o’r Pwyllgor Safonau.

5B Cyflwynwyd — Adroddiad gan y Gyfreithwraig (LIlywodraethiant Corfforaethol) ar
ffurf matrics wedi’i ddiweddaru ar gyfer Cynghorau Tref a Chymuned.

PENDERFYNWYD nodi cynnwys yr adroddiad er gwybodaeth.

GWEITHREDU : Adroddiad diweddaru ar unrhyw ddatblygiadau pellach
gan y Gyfreithwraig (LIlywodraethiant Corfforaethol) yn y cyfarfod nesaf
o’r Pwyllgor Safonau. Tudalen 4



PENDERFYNIADAU'R PANEL DYFARNU

Cyflwynwyd — Crynodeb a gyflwynwyd gan y Gyfreithwraig (Llywodraethiant
Corfforaethol) mewn perthynas a4 phenderfyniadau a wnaed gan y Panel Dyfarnu
rhwng 13 Rhagfyr. 2013 a 12 Mawrth, 2014.

Cyflwynodd y Gyfreithwraig (Llywodraethiant Corfforaethol) adroddiad cefndirol ar
ganlyniadau dau achos a aeth gerbron y Panel Dyfarnu.

PENDERFYNWYD nodi’r adroddiad er gwybodaeth.

GWEITHREDU: Diweddariad ar unrhyw ddatblygiadau pellach gan y
Gyfreithwraig (Llywodraethiant Corfforaethol) yn y Pwyllgor Safonau nesaf.

HYFFORDDIANT AR GYFER AELODAU CYNGHORAU TREF A CHYMUNED -
HYFFORDDIANT ARY COD YMDDYGIAD AC ADOLYGIADAU PERFFORMIAD
(PWYLLGOR SAFONALU)

7A Cafwyd cadarnhad fod llythyrau wedi cael eu hanfon at Gynghorau Cymuned
ac Aelodau Etholedig yn eu wardiau i ddwyn sylw at eu record bresenoldeb yn
y sesiwn hyfforddi.

PENDERFYNWYD nodi’r adroddiad.

GWEITHREDU: Bod adroddiad diweddaru ar yr ymatebion a dderbyniwyd
yn cael ei gyflwyno gan y Gyfreithwraig (Llywodraethiant Corfforaethol) i'r
cyfarfod nesaf o’r Pwyllgor Safonau.

7B Dywedodd y Pennaeth Swyddogaeth (Busnes y Cyngor)/Swyddog Monitro y
bwriedir cynnal hyfforddiant mewnol ar gyfer Clercod Cynghorau Tref/Cymuned
ar y Cod Ymddygiad yn yr hydref.

PENDERFYNWYD nodi’r adroddiad.

GWEITHREDU: Gwneud trefniadau i drefnu sesiwn hyfforddi fewnol ar
gyfer Clercod Cynghorau Tref/Cymuned ar y Céd Ymddygiad a bod y
sleidiau ar gyfer y sesiwn ar gael i’'r Pwyligor Safonau.

7C Dywedodd yr Uwch Swyddog Datblygu Adnoddau Dynol yr anfonwyd llythyr at
Un Llais Cymru ynghylch safon yr hyfforddiant a ddarparwyd y llynedd.
Nodwyd ymhellach fod Un Llais Cymru wedi gwrthod i'r Cyngor Sir gael y
sleidiau o’u cyflwyniad.
PENDERFYNWYD nodi’r adroddiad.

GWEITHREDU: Dim

Tudalen 5



7CH Rhoes yr Uwch Swyddog Datblygu Adnoddau Dynol adroddiad llafar ar y
broses gyfredol ar gyfer adolygu perfformiad yr Aelodau Etholedig a chyfeiriodd
at y dogfennau pro-forma a ddefnyddir.

Dywedwyd bod angen yn awr i Aelodau Etholedig baratoi Adroddiadau
Blynyddol ar yr hyn a gyflawnwyd ganddynt yn ystod eu biwyddyn yn y swydd,
eu swyddogaethau a'u cyfrifoldebau ynghyd a'r sesiynau hyfforddiant y maent
wedi eu mynychu.

Dywedodd y Pennaeth Swyddogaeth (Busnes y Cyngor)/Swyddog Monitro y
bydd adolygiad tebyg yn cael ei gynnal ar gyfer Aelodau Lleyg ac Aelodau
Annibynnol y Pwyllgor Safonau yn y dyfodol.

PENDERFYNWYD nodi’r adroddiad.

GWEITHREDU: Bod yr Uwch Swyddog Datblygu Adnoddau Dynol yn
cyflwyno adroddiad diweddaru i’r cyfarfod nesaf.

ADOLYGIAD O’'R COFRESTRAU

Cyflwynwyd — adroddiad gan y Gyfreithwraig (Llywodraethiant Corfforaethol) ary
crynodeb o'r canfyddiadau’n dilyn yr adolygiad o'r cofrestrau. Soniodd am'y
materion isod:-

Y Gofrestr Sefydlog

¢ Cynghorwyr yn methu darparu gwybodaeth am fudd mewn tir;
¢ Ffurflenni ddim yn cael eu llenwi’'n llawn neu’n gywir.

Y Gofrestr o Ddatganiadau o Ddiddordeb mewn Cyfarfodydd

¢ Dryswch rhwng diddordebau personol/diddordebau sy'n rhagfarnu;
¢ Rhai Cynghorwyr yn parhau i ddefnyddio’r hen ffurflenni.

Y Gofrestr Rhoddion a Lletygarwch

e Ychydig iawn o ddatganiadau a wnaed ynghylch rhoddion a lletygarwch;
Cofrestr Hyfforddiant

e A ddylid cyhoeddi'r gofrestr hyfforddiant ar-lein?
PENDERFYNWYD: Symud ymlaen ac anfon canfyddiadau cyffredinol yr
adolygiad at yr holl Aelodau Etholedig yn dilyn trafodaethau gydag
Arweinydd y Cyngor a Chadeirydd y Pwyligor Safonau.

GWEITHREDU: Trafod anghenion hyfforddi’r Aelodau Etholedig mewn
perthynas a llenwi’r Cofrestrau uchod.

Tudalen 6



10

STATWS SIARTER AELODAU

Cyflwynwyd — adroddiad llafar gan Bennaeth Dros Dro y Gwasanaethau
Democrataidd mewn perthynas a'r uchod.

Dywedodd Pennaeth Dros Dro y Gwasanaethau Democrataidd y dyfarnwyd i'r
Cyngor Sir lefel sylfaenol y Statws Siarter ar gyfer Llywodraethiant Corfforaethol.

PENDERFYNWYD nodi’r adroddiad.

GWEITHREDU: Dim

GWEDDARLLEDU/MYNYCHU O BELL A CHYMORTH TGCH | GYNGHORAU
TREF A CHYMUNED

Cyflwynwyd er gwybodaeth, yr adroddiad a ystyriwyd gan y Pwyligor
Gwasanaethau Democrataidd ar 30 lonawr, 2014. Yn yr adroddiad hwn, nodir y
cyd-destun a'r cynigion ar gyfer gweddarlledu cyfarfodydd a mynychu o bell.
Penderfynodd y Cyngor Sir ar 10 Hydref 2013 i symud ymlaen i weddarlledu
cyfarfodydd am gyfnod arbrofol o ddwy flynedd. Yn dilyn proses dendro
gystadleuol, dyfarnwyd y cytundeb i Public-i.

Rhoes Pennaeth Dros Dro y Gwasanaethau Democrataidd ddiweddariad ar y
cynnydd a wnaed ac eglurodd fod yr amserlen ar gyfer derbyn y grant am y cyfnod
arbrofol wedi cael ei hymestyn i'r flwyddyn nesaf. Eglurodd y bydd darlledu byw yn
dechrau ym mis Mehefin, gan gychwyn gyda’r Pwyligor Gwaith, ac yna'r Cyngor Sir
a’r Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion, a’r modd y byddir yn rhoi prawf ar y system
gyda'r aelodau a'r Staff cyn mynd yn fyw. Bydd Public-l yn darparu hyfforddiant a
chefnogaeth barhaus ar y cychwyn. Eglurodd y byddai'n adrodd yn 6l i'r Pwyligor
Gwaith ym mis Mai.

Cyflwynodd Pennaeth Dros Dro y Gwasanaethau Democrataidd adroddiad ary
grant a roddwyd gan Lywodraeth Cymru i bob Cyngor Tref a Chymuned i'w wario ar
ddatblygu gwefannau.

Pwrpas y grant hwn yw cynorthwyo Cynghorau Tref a Chymuned i baratoi ar gyfer
Deddf Llywodraeth Leol (Democratiaeth) (Cymru) 2013 sy’n cynnwys darpariaethau
a fyddai'n golygu y byddai angen i bob cyngor cymuned gyhoeddi gwybodaeth ar
wefan. Eglurodd fod Liywodraeth Cymru wedi llacio’r canllawiau o ran defnyddio’r
grant ac y disgwylir canllawiau pellach gan Lywodraeth Cymru. Soniodd y dylai
pob cyngor cymuned, erbyn 2015, gael gwefan. Disgwylir canllawiau gan
Lywodraeth Cymru ar y mater hwn.

PENDERFYNWYD

e Nodi'r cynnydd y manylwyd arno yn yr adroddiad mewn perthynas a
darlledu cyfarfodydd o {i&al&%ﬂefin 2014 ymlaen.



e Nodi’r sefylifa gyfredol o ran mynychu o bell.

GWEITHREDU : Bod adroddiad diweddaru ar yr uchod yn cael ei gyflwyno i
gyfarfod o’r Pwyligor Safonau yn y dyfodol.

MR. MICHAEL WILSON
CADEIRYDD

Tudalen 8



Eitem 3 ar y Rhaglen

ATODIAD / ENCLOSURE
B

Tudalen 9



Pecyn Dogfennau Cyhoeddus

| "

CYNGOR BWRDEISTREF SIROL
COUNTY BOROUGH COUNCIL

CINGOR

wmxham %‘;’“v& Sir Ddinbych S"’ y Fﬂm
Wrecsam ISLE OF ANCLESEY Denbighshire H Sh

COUNTY COUNCEL COUNTY mu N, mt Il'e

FFORWM PWYLLGORAU SAFONAU GOGLEDD CYMRU
NORTH WALES STANDARDS COMMITTEES FORUM

Dydd Mawrth, 29 Ebrill 2014 am 2.00 pm
Tuesday, 29 April 2014 at 2.00 pm

Neuadd y Sir, Yr Wyddgrug

County Hall, Mold

Ynys Ménlisle of Anglesey

Michael Wilson — Cadeirydd/Chair

Islwyn Jones - Is-Gadeirydd/Vice-Chair

Lynn Ball — Swyddog Monitro/Monitoring Officer

Robyn Jones — Dirprwy Swyddog Monitro/Deputy Monitoring Officer

Conwy

Howie Roberts - Cadeirydd/Chair (Cadeirydd/Chair)

Samuel Adams - Is-Gadeirydd/Vice-Chair

Delyth Jones - Swyddog Monitro/Monitoring Officer

Ceri Williams — Dirprwy Swyddog Monitro/Deputy Monitoring Officer

Sir Ddinbych/Denbighshire

lan Trigger - Cadeirydd/Chair

Rev. Wayne Roberts - Is-Gadeirydd/Vice-Chair

Gary Williams - Swyddog Monitro/Monitoring Officer

Lisa Jones - Dirprwy Swyddog Monitro/Deputy Monitoring Officer

Sir y Fflint/Flintshire

Patricia Jones — Cadeirydd/Chair
Edward Hughes - Is-Gadeirydd/Vice-Chair
Gareth Owens — Swyddog Monitro/Monitoring Officer

Gwynedd

Gwilym Ellis Evans — Cadeirydd / Chair

Sam Soysa - Is-Gadeirydd/Vice-Chair

Dilys Ann Phillips — Swyddog Monitro/Monitoring Officer
Si6n Huws — Swyddog Priodoldeb/Propriety Officer

Wrecsam/Wrexham

Rob Dawson — Cadeirydd/Chair

Ceri Nash — Is-Gadeirydd/Vice-Chair

Trevor Coxon — Swyddog Monitro/Monitoring Officer

Sioned Wyn Davies — Dirprwy Swyddog Monitro/Deputy Monitoring
Officer

Awdurdod Tan ac Achub/
Fire and Rescue Authority

Jane Eyton-Jones— Cadeirydd/Chair

Parc Cenedlaethol Eryri/
Snowdonia National Park

David Vaughan — Cadeirydd/Chair

Tudalen 10

7~ . ~ 1




RHAGLEN

Ymddiheuriadau

Cofnodion

Cymeradwyo cofnodion y cyfarfod diwethaf fel cofnod cywir
(Tudalennau 3 - 6)

Sesiwn Hyfforddiant
Sesiwn agored ar gyfer Eitemau o Ddiddordeb

Cymeradwyo llythyrau gan Gyngor Sir Ynys Mén mewn
perthynas & Materion Safonau:-

i)  UnLlais Cymru (Tudalennau 7 - 10)
i)  Ombwdsmon (Tudalennau 11 - 12)

Unrhyw Eitem Arall
Adborth

Dyddiad a Lleoliad y Cyfarfod Nesaf

Tudalen 11



COFNODION CYFARFOD EITEM RHAGLEN 2

FFORWM PWYLLGORAU SAFONAU GOGLEDD CYMRU
A GYNHALIWYD YN NEUADD Y DREF, WRECSAM
DYDD LLUN 21 HYDREF 2013

PRESENNOL.:

Ynys Mén Michael Wilson - Cadeirydd
Islwyn Jones - Is-Gadeirydd
Lynn Ball - Swyddog Monitro

Sir y Fflint Patricia Jones - Cadeirydd

Gwynedd Gwilym Ellis Evans - Cadeirydd
Sam Soysa - Is-gadeirydd

Wrecsam Rob Dawson - Cadeirydd

Y Cynghorydd Paul Pemberton

Cynghorydd Cymuned Geoff Edwards

Trevor Coxon — Swyddog Monitro

Sioned Wyn Davies - Dirprwy Swyddog Monitro
Jane Johnson - Uwch Swyddog Pwyligorau

1 YMDDIHEURIADAU

Cafwyd ymddiheuriadau am absenoldeb ar ran Howie Roberts a Samuel Rowlands
(Conwy), lan Trigger a'r Parch Wayne Roberts (Sir Ddinbych), Gareth Owens (Sir y Fflint),
Ceri Nash (Wrecsam) a Jane Eyton-Jones (Awdurdod Tan ac Achub)

2 CROESO

Rhoddodd Mr Rob Dawson, Cadeirydd Pwyllgor Safonau Cyngor Bwrdeistref Sirol
Wrecsam, groeso i'r rhai oedd yn bresennol i'r cyntaf o'r Fforymau Pwyligorau Safonau
Gogledd Cymru ar ei newydd wedd.

3 COFNODION

Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod Fforwm Pwyligorau Safonau Gogledd Cymru a gynhaliwyd
20 Mai 2013 i'w cymeradwyo.

Cywiriadau

Tudalen 1 — Penodi Is-Gadeirydd
Bod y cyfeiriadau at 'y Cynghorydd Gwilym Ellis Evans' yn cael ei newid i ddweud ‘Mr
Gwilym Ellis Evans’

Tudalen 6 - Indemniadau ar gyfer Aelodau a Phenderfyniadau Lleol
Cynigiwyd dileu’r geiriau 'Dywedwyd wrth yr Aelodau' o ddechrau ail frawddeg y paragraff
cyntaf ar frig tudalen chwech ac yn eu lle 'Mynegwyd barn ...... '

PENDERFYNWYD - yn amodol ar y cywiriadau uchod, derbyn a chadarnhau
Cofnodion cyfarfod Fforwm Pwyllgorqj.llJ 3&‘8{‘?5 Gogledd Cymru a gynhaliwyd ar 20
Mai 2013 fel cofnod cywir.

- 1



s ed

4 SESIWN HYFFORDDIANT

Rhoddodd Mr Trevor Coxon, Swyddog Monitro Wrecsam gyflwyniad ar yr Hyfforddiant
Cod Ymddygiad a ddarparodd i Gynghorwyr Bwrdeistref Sirol Wrecsam a Chlercod a
Chynghorwyr Cynghorau Tref a Chymuned yn Wrecsam, gan esbonio pam fod yr
hyfforddiant yn cael ei ddarparu, sut cafodd yr hyfforddiant ei gyflwyno gydag enghreifftiau
o'r deunyddiau a ddefnyddiwyd, canlyniadau'r hyfforddiant a oedd wedi arwain at y
manteision ac anfanteision canlynol:

Llai o gwynion am Gynghorau Tref a Chymuned

Roedd llai o'r cwynion a wnaed yn cael eu cadarnhau

Clercod yn fwy gwybodus ac yn fwy hyderus

Llai o faterion ar gyfer y Swyddog Monitro

Cynghorau Tref a Chymuned yn fwy rhagweithiol wrth geisio cyngor

Llai o "ofn" o'r Cod

Gall Aelodau a Chlercod Cynghorau Tref a Chymuned weld y Swyddog Monitro fel
dull rhad o gael cyngor cyfreithiol cyffredinol

Gall Cynghorau Tref a Chymuned unigol wneud galwadau am hyfforddiant personol
e Gwrthdaro posibl & rél ymgynghorol i'r Pwyligor Safonau

Yn ystod y sesiwn drafod cyfeiriwyd at y canlynol:

* ROl aelodau'r Pwyligor Safonau. Gwahoddwyd aelodau'r Pwyllgor i fynychu'r
sesiynau hyfforddi, fodd bynnag, byddai'r hyfforddiant dal yn mynd yn ei flaen os
nad oes un o aelodau'r pwyligor yn gallu bod yn bresennol, gan mai egwyddor yr
hyfforddiant oedd addysgu yn hytrach na phlismona — roedd atal yn well na gwella.

» Problemau a gafwyd o ran presenoldeb gwael mewn digwyddiadau hyfforddi ac a
ddylai'r Gweinidog gael ei annog i gynnwys amod yn y Cod i wneud hyfforddiant yn
orfodol. Dywedodd Mr Coxon bod yr adborth a dderbyniwyd yn Wrecsam o'r
digwyddiadau hyfforddiant wedi bod yn gadarnhaol iawn gan nodi bod y rhai a oedd
yn bresennol wedi canfod y digwyddiadau'n bleserus a defnyddiol. Yna, dwedodd
rhai a fu'n bresennol wrth eraill am ba mor ddefnyddiol yr oeddent wedi cael yr
hyfforddiant. Roedd y Cyngor Bwrdeistref Sirol hefyd wedi nodi Hyfforddi Craidd a
oedd yn ofynnol i bob Cynghorwr y Fwrdeistref Sirol ei fynychu, un elfen oedd yr
Hyfforddiant Cod Ymddygiad, roedd unrhyw hyfforddiant Craidd yr oedd Aelodau
unigol yn ei fynychu wedi’i gofnodi ar eu tudalen we. Dywedodd Mr Coxon fod
modiwlau e-ddysgu wedi cael eu hystyried, ond roedd y rhyngweithio mewn
digwyddiadau hyfforddiant yn fwy buddiol. Cynhaliwyd hyfforddiant hefyd cyn
gynted a phosibl ar 8l yr etholiadau fel rhan o'r broses gyflwyno gyda hyfforddiant
gloywi yn cael ei wneud yn flynyddol. Gallai'r llythyr gwahoddiad i hyfforddiant o
bosibl gynnwys nodyn atgoffa mai'r cwestiwn cyntaf a ofynnwyd gan yr
Ombwdsmon oedd pryd oedd y Cynghorydd wedi cofrestru ar gyfer y Cod a phryd y
buont ar hyfforddiant ddiwethaf.

* Materion cyfryngau cymdeithasol. Esboniodd Mr Coxon fod Cyngor Bwrdeistref
Sirol Wrecsam wedi mabwysiadu protocol. Nid cedd y mater hwn wedi cael ei
drafod gan y Pwyligor Safonau nac unrhyw waith a wneir gyda Chynghorau
Cymuned.

Tudalen 13
y 2



5 SESIWN AGORED AR GYFER EITEMAU CYFREDOL O DDIDDORDEB

(i) Hyrwyddo Democratiaeth Leol a Chynnwys y Cyhoedd

Roedd Pwyllgor Safonau Cyngor Ynys Mén wedi gofyn i'r Fforwm drafod y paragraff a
amlygwyd yn y llythyr gan Carl Sargeant AC, Gweinidog Tai ac Adfywio, dyddiedig 28
lonawr 2013.

'Yn yr un modd, mae prif gynghorau yn y sefylifa orau i weithio gyda'u cynghorau
cymuned a thref i alluogi'r cyhoedd i gael mynediad i wybodaeth sy'n ymwneud &
busnes eu cyngor lleol a sut i gysylitu & nhw. Byddwch yn ymwybodol bod y
darpariaethau i ddod & hyn mewn grym yn cael eu cynnwys yn Neddf Llywodraeth
Leol (Democratiaeth) (Cymru) sy'n cael ei ystyried ar hyn o bryd gan y Cynulliad.
Hoffwn i brif gynghorau weithio gyda'u cynghorau cymuned i helpu dwyn hyn
ymlaen.'

Er bod y mater o ddarparu cefnogaeth i Gynghorau Tref a Chymuned, o ran eu
presenoldeb ary we y tu allan i gylch gwaith y Pwyligorau Safonau, gwelodd Pwyligor
Safonau Cyngor Sir Ynys Mén y datblygiad hwn fel cyfle i wella ynwybyddiaeth Aelodau
Cynghorau Tref a Chymuned, yn ogystal & hysbysu'r cyhoedd, drwy annog Cynghorau
Tref a Chymuned i gynnwys gwybodaeth am y Cod Ymddygiad (a oedd yn gymwys i'w
Haelodau), sut a gyda phwy i gyflwyno cwynion a rél y Pwyllgorau Safonau lleol.

Cytunodd Cyngor Sir Gwynedd y dylai gwefannau Cynghorau Tref a Chymuned ddarparu’r
wybodaeth ychwanegol hon yn enwedig mewn perthynas & gwaith y Pwyllgor Safonau ac
awgrymwyd y gellid cyfeirio'r cyhoedd i gysylitu ag Aelodau'r Pwyligor Safonau os oedd
ganddynt gwyn yn erbyn Cynghorydd Cymuned. Mynegwyd pryder y gallai hyn 'gymylu'r
dyfroedd' pe bai'r gwyn yn mynd ymhellach ac yn y diwedd yn cael ei chyfeirio i'r Pwyligor
Safonau gan yr Ombwdsmon.

Awgrymwyd hefyd y gallai cwynion o'r fath yn y lle cyntaf gael eu cyfeirio i'r Swyddog
Monitro i'w setlo o dan y Protocol/ Gweithdrefn Datrys yn Lleol heb unrhyw angen i gyfeirio
at yr Ombwdsmon. Mynegodd Swyddog Monitro Wrecsam bryderon yn awgrymu y
byddai'n annoeth i Swyddogion Monitro gymryd rhan yn yr holl brosesau ar gyfer
Cynghorau Tref a Chymuned gan y gallai hyn ddominyddu eu hamser yn drwm.

Gan fod gofyn i lawer o Gynghorau Tref a Chymuned gymryd gwasanaethau ychwanegol
ar eu hysgwyddau, awgrymwyd y byddai pecyn cymorth tebyg i'r un a ddatblygwyd ar
gyfer awdurdodau yn Lloegr yn ddefnyddiol ac a allai Un Llais Cymru ddatblygu dolen
gyswlit i becyn cymorth tebyg ar eu gwefan .

PENDERFYNWYD - Bod Un Llais Cymru a Chymdeithas Llywodraeth Leol Cymru yn
cael eu hannog i ddatblygu adnodd tebyg i’'r pecyn cymorth a ddarparwyd ar gyfer
awdurdodau yn Lloegr.

(ii) Amser Ymchwilio'r Ombwdsman

Roedd Cyngor Sir Gwynedd wedi gofyn am i'r eitem hon gael ei rhoi ar y rhaglen er mwyn
galluogi'r Fforwm i drafod pryderon a oedd ganddynt mewn perthynas a'r amser a oedd yn
cymryd yr Ombwdsmon i gwblhau ymchwiliad ac, os teimlir yn briodol, i'r Fforwm gyflwyno
sylwadau i'r Ombwdsmon.

Tudalen 14

T~ B 2



O gofio y byddai Ombwdsmon newydd yn fuan, roedd Cyngor Sir Ynys Mén yn teimlo y
byddai'n fwy priodol i gael trafodaethau cynnar &'r Ombwdsmon newydd, pan gai ei
benodi, ac o bosibl gwahodd yr Ombwdsmon newydd i un o gyfarfodydd y Fforwm yn y
dyfodol.

Nid oedd Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam wedi profi unrhyw oedi o'r fath.

PENDERFYNWYD - Bod y materion hyn yn cael eu codi gyda'r Ombwdsmon newydd
ar 6l ei benodi, yn hytrach na gwneud sylwadau ar hyn o bryd.

(i)  Gwe-ddarlledu Pwyllgorau Safonau

Trafododd y Fforwm a fyddai'n briodol i weddarlledu cyfarfodydd y Pwyligor Safonau ac
roedd consensws cyffredinol yn erbyn hyn.

(iv)  Dirprwyo Goddefebau

Holodd Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam ynglyn &'r broses o roi goddefebau mewn
awdurdodau eraill ac a oedd unrhyw bosibilrwydd i hyn gael ei ddirprwyo i Swyddog neu
gynrychiolwyr o’r Pwyligor Safonau.

Nodwyd bod y Canllaw yn nodi'n benodol mai’'r Pwyllgor Safonau yn unig allai roi
goddefebau.

Dywedwyd, yn Ynys Mén bod gan y Pwyligor Safonau Is-Bwyllgor oedd yn delio a
goddefebau ac yng Ngwynedd roedd y Pwyligor Safonau wedi mabwysiadu protocol/
canllawiau ar gyfer caniatau goddefebau, a byddent yn hapus i rannu hyn gydag
awdurdodau eraill.

6 ADBORTH

Roedd consensws cyffredinol bod y fformat newydd ar gyfer y Fforwm yn gweithio'n dda
ond mynegodd y rhai a oedd yn bresennol eu siom ynghylch y presenoldeb gwael.

7 DYDDIAD A LLEOLIAD Y CYFARFOD NESAF

PENDERFYNWYD - Bod y cyfarfod nesaf yn cael ei gynnal ym mis lonawr 2014,
lleoliad i'w gadarnhau.

(Daeth y cyfarfod i ben am 3.56pm)

Tudalen 15
2

b PN Y]



I |

Un Llais Cymru / One Voice Wales
24 College Street

Amanford

SA18 3AF

EITEM RHAGLEN 5a

Annwyl Foneddigion

Dear Sirs

YNG: Fforwm Pwyligor Safonau Gogledd Cymru
(“SCFNW?”)

RE: The North Wales
Committee Forum (“NWSCF”)

Standards

Fel y byddwch yn gwybod, mae Adran 55 Deddf
Llywodraeth Leol (Democratiaeth) Cymru 2013
(sydd ar hyn o bryd yn disgwyl gorchymyn
cychwyn) yn nodi bod yn rhaid i Gynghorau
Cymuned beri bod gwybodaeth benodol ar gael
yn electronig ar eu gwefannau (i gynnwys
gwybodaeth am eu haelodau, cofnodion
cyfarfodydd, archwiliadau a datganiadau o

gyfrifon y Cyngor).

As you know, section 55 of the Local
Government (Democracy) Wales Act 2013
(currently awaiting a commencement order)
requires that community councils make
certain information available electronically on
their website (to include information on their
members, minutes of meetings, audits and
statements of the Council's accounts).

Pan gyflwynir y gorchymyn cychwyn, bydd yn
rhaid i nifer o Gynghorau Cymuned weithredu
gwefan am y tro cyntaf ac ni fydd ganddynt fawr
o brofiad o wneud hyn, os o gwbl. Mae’'n ddiau,
pan ddaw yn fater o gyflawnirt gofynion
cyhoeddi statudol, y byddwch yn rhoi cyngor a
chymorth i Gynghorau Cymuned.

Upon a commencement order being
introduced, many community councils will
have to implement a website for the first time,
and will have very little or no experience of
this. No doubt when it comes to the statutory
publication requirements you will provide
advice and assistance to community councils.

Yn ychwanegol at hyn, rydym yn credu vy
byddai’'n fuddiol pe gallech eu cynorthwyo drwy
ddarparu gwybodaeth benodol i'w arddangos ar

Additionally we believe it would be beneficial if
you could also provide assistance to them in
producing specific copy, to be displayed on

eu gwefannau am vy trefniadau moesegol | their websites, on the following ethical
canlynol sy'n berthnasol i Gynghorau Cymuned | arrangements:-
(i) Manylion ar ofynion y céd ymddygiad fel y | (i) details on the code of conduct
maent  yn berthnasol i  Gynghorwyr requirements as  applicable to
(i) l\ai:;]l?o?\d,ynglyn a sut y gall aelodau o’r community councillors;
cyhoedd codi pryderon ynglyn a Cynghorau (iD) details on how members of the pub!lc
Cymuned; a may raise concerns about community

(it} Gwybodaeth am swyddogaethau perthnasol
(a) Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus
Cymru (b) Pwyllgorau Safonau Awdurdodau
Lleol, a (c) Panel Dyfarnu Cymru fel y maent
yn berthnasol i gynghorwyr cymuned.

councillors; and

information on the respective roles of
(a) the PSOW (b) Local Authorities’
Standards Committees and (c) the
Adjudication Panel for Wales, as they
apply to community councillors.

CC-017471-AP/201480

Tudalen 16




o]

Tybir mai'r amser gorau i gynhyrchu'r wybodaeth
hon fyddai pan gyflwynir y gorchymyn cychwyn.

Presumably the best time to assist community
councils in producing this information would
be when the commencement order is
introduced.

Rydym hefyd wedi anfon copi o’r llythyr hwn at
Gymdeithas Llywodraeth Leol Cymru er
gwybodaeth ac edrychwn ymlaen at glywed
gennych mor fuan ag sy'n bosibl ynglyn &'ch
bwriadau.

We have also sent a copy of this letter to the
Welsh Local Government Association for their
information and look forward to hearing from
you as soon as possible with your intentions.

Diolch yn fawr.

Many thanks.

Yr eiddoch yn gywir,

Yours faithfully

Rob Dawson

Cadeirydd Fforwm Pwyllgor Safonau Gogledd Cymru
The Chair of the North Wales Standards’ Committee Forum

cc WLGA, Local Government House, Drake Walk, Cardiff CF10 4LG

CC-017471-AP/201480

Tudalen 17

Page 2




R |

Un Llais i Gymru - One Voice Wales
Uned 5

Parc Busnes Betws

Heol Y Parc

Rhydaman

Gaerfyrddin

SA18 2ET

, 2014

Annwyl Syr

YNG: Fforwm Pwyligor Safonau Gogledd
Cymru

Mae Aelodau'r Fforwm Pwyllgor Safonau
Gogledd Cymru yn credu y gwelwyd
cynnydd yn niferoedd yr ymholiadau /
honiadau sy’n honni bod aelodau cynghorau
cymuned wedi torri’r Cod Ymddygiad.

Mae'r honiadau i raddau helaeth yn faterion
sy'n ymwneud & pharch / ystyriaeth ac / neu
fwlio / aflonyddu; gyda llawer ohonynt wedi
eu sylfaenu ar ffaeleddau gweinyddol
honedig o fewn eu Cyngor ac sydd yn
sbarduno gwrthdaro mewnol ac allanol.

Mewn ymdrech i fynd i'r afael &'r mater hwn
rydym o'r farn y byddai o fantais i
gynghorau cymuned pe bai Un Llais Cymru
yn gallu cyhoeddi model ar ei wefan, fyddai
rhywbeth yn debyg (ond o bersbectif
Cymru) i'r un a ddarparwyd yn flaenorol gan
y Bwrdd Safonau dros Loegr; y gellir ei weld
drwy ddilyn y cyswilit yma:-

http://standardsforengland.gov.uk/quidance/

CC-017471-AP/205653

Dear Sirs

RE: North Wales Standards Committee
Forum (“NWSCF”)

The Members of the NWSCF believe there
has been an increase in the number of
enquiries / allegations alleging a breach of
the Code of Conduct by community council
members.

The allegations are largely issues relating to
respect / consideration and / or bullying /
harassment; many of them underpinned by
alleged administrative failings within their
Council which are triggering internal and
external conflict.

In an effort to address this issue we are of
the view that it would be of great benefit to
community councils if One Voice Wales was
able to publish a toolkit on its website,
similar (but from the Wales perspective) to
the one previously provided by the
Standards Board for England; which may be
found by following this link:-

http://standardsforengland.gov.uk/quidance/

Tudalen 18



Rydym hefyd wedi anfon copi o’r llythyr hwn We have also sent a copy of this letter to
at Gymdeithas Llywodraeth Leol Cymru er  the Welsh Local Government Association
gwybodaeth, ac rydym yn edrych ymiaen at  and look forward to your views as soon as

glywed gennych cyn gynted ag y bo modd. possible.

Cofion Many thanks

Yr eiddoch yn gywir Yours faithfully
Rob Dawson

Cadeirydd Fforwm Pwylligor Safonau Gogledd Cymru /
Chair of the North Wales Standards Committee Forum

cc WLGA, Local Government House, Drake Walk, Cardiff CF104LG

CC-017471-AP/205653 Tudalen 19 Page 2

- J AN



Ombudsman for Wales
1 Ffordd yr Hen Gae
Pencoed

CF35 5LJ

Annwyl Syriaid

FFORWM PWYLLGORAU SAFONAU
GOGLEDD CYMRU (“FFPSGC?”)

Mewn cyfarfod o'r Fforwm uchod cytunwyd
y byddai o fudd i bob pwyligor safonau yng
Nghymru pe bai'r Ombwdsmon yn fodlon
darparu canllawiau ar sancsiynau sydd
wedi eu teilwrio’'n benodol i anghenion a
phwerau pwyllgorau safonau; yn hytrach
na cheisio gweithredu ar rhannu
perthnasol o Ganllawiau Panel Dyfarnu
Cymru.

Yn ychwanegol, mae rhifyn cyntaf “Llyfr
Achosion Céd Ymddyiad Yr Ombwdsmon”
wedi bod o fudd mawr. Fodd bynnag, mae
Fforwm Pwyllgor Safonau Gogledd Cymru
yn ystyried y byddai'n hyd yn oed yn fwy
defnyddiol pe bai crynodebau o’r achosion
yn cael eu cyhoeddi wrth i'r achosion
hynny ddod i ben, efallai ar wefan yr
Ombwsmon. Byddwn yn falch o glywed a
oes modd gwneud hynny. Fel arall, a
fyddai modd cyoeddi’r crynodebau achos
bob chwarter?

Edrychwn ymlaen at glywed gennych.

CC-017471-AP/201624

EITEM RHAGLEN 5b

Dear Sirs

STANDARDS COMMITTEE
NORTH WALES (“SCFNW”)

FORUM

During a meeting of the SCFNW it was
agreed that it would be beneficial to all
standards committees in Wales if the
Ombudsman would be willing to provide
sanctions guidance specifically tailored to
the needs and powers of standards
committees; rather than seeking to apply

relevant passages from the APW'’s
Guidance.
Additionally, the first issue of “The

Ombudsman Code of Conduct Casebook”
has been very helpful. However, the
SCFNW considers it would be even more
useful if the case summaries could be
published as and when the cases are
concluded, perhaps on the Ombudsman’s
website. We would be glad to know if this
could be accommodated. Alternatively,
might the case summaries be published
quarterly?

We look forward to hearing from you.

Tudalen 20

TIII‘ 44



Llawer o ddiolch. Many thanks.

Yr eiddoch yn gywir Yours faithfully

Cadeirydd Pwyllgor Safonau Gogledd Cymru /
The Chair of the North Wales Standards’ Committee Forum

CC-017471-AP/201624 Tudalen 21 Page 2

e s B N e )



This page is intentionally left blank



Eitem 4 ar y Rhaglen

ATODIAD / ENCLOSURE
C

Tudalen 23



CYNGOR SIR YNYS MON/ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL

CYFARFOD: Pwyligor Safonau

DYDDIAD: 11 Mehefin 2014

TEITL YR ADRODDIAD: Adro_dd ar gyhoeddi Cofrestrau Statudol
ADRODDIAD GAN: aRrr;I:clJTwr Gwasanaethau Ar-linell
PWRPAS YR ADRODDIAD: Adrodd yn &l i'r Pwyligor

1. Cofrestr Buddiannau a ddatganwyd mewn Cyfarfodydd - Sefyllfa Bresennol

Nid yw gofyniad y Pwyligor Safonau i'r aelodau unigol fod yn gyfrifol am lenwi
Buddiannau a ddatganwyd mewn Cyfarfodydd yn dechnegol bosibl ar hyn o bryd
drwy'r system Modern.Gov .

2. Gofynnwyd i'r Rheolwr Gwasanaethau Ar-linell ymchwilio i'r gost o alluogi
datblygiad technegol sy'n

» caniatau i aelodau gofnodi eu datganiadau eu hunain
« caniatau i'r datganiadau cael eu cofnodi drwy’r Gymraeg a'r Saesneg

» caniatau i'r holl ddatganiadau cael ei hysbysu i Weinyddwr Gwasanaethau
Cyfreithiol

« caniatau i'r Gweinyddwr Gwasanaethau Cyfreithiol i allu atodi / newid mewn
ymgynghoriad &'r aelod ac i gymeradwyo a chyhoeddi'r datganiad

3. Cynigwyd yr ymateb canlynol gan gwmni Modern.Gov:

Bydd yr Aelodau yn gallu cael mynediad i'r tudalen newydd drwy'r dudalen safonol
agenda a chofnodion modern.gov ar y fewnrwyd .

Bydd dewis dolen yn tywys yr aelod i dudalen bydd yn cael eu harddangos yn iaith
ddewisol yr aelod. Ar y dudalen hon bydd:

* teitl yr eitem
» disgrifiad yr eitem
« cwymplen yn caniatau i'r defnyddiwr i ddewis y categori datganiad

« cwymplen yn caniatau detholiad o eitemau agenda eraill o'r un rhagien ( gellir
gwneud datganiad yn erbyn sawlrﬁia%rl'grgﬁigenda penodol) .

CC-013260-LB/123618



« maes er mwyn nodi'r rheswm Saesneg ( y testun gwirioneddol y datganiad yn
Saesneg)

« maes er mwyn nodi'r rheswm Cymraeg ( testun gwirioneddol y datganiad yn y
Gymraeg)

* botwm Cyflwyno

Bydd y meysydd categori a rheswm i gyd yn ddewisol ond rhaid i o leiaf un maes
rheswm gael ei gwblhau .

Bydd y datganiad a gyflwynir yn cael ei storio fel 'aros am gymeradwyaeth ' a
danfonir hysbysiad i'r Gweinyddwr Gwasanaethau Cyfreithiol bydd yn gallu:

« arbed: Mae hyn yn arbed unrhyw newidiadau i'r ffurflen, ond yn gadael y statws yn
'aros am gymeradwyaeth ' .

« dileu : Bydd hyn yn dileu'r datganiad yn barhaol .

« cymeradwyo : Bydd hyn yn cymeradwyo'r datganiad ac yn arbed unrhyw
newidiadau.

Ni fydd datganiadau yn ymddangos yn erbyn y cyfarfod perthnasol hyd nes ei
gymeradwyo .

4. Cost
Bydd y gost o'r datblygiad hwn yn £ 7,500 + TAW

Mae Modern.Gov yn rhagweld y byddant yn gallu uwchraddio'r system i ddarparu'r
newidiadau newydd o fewn tri mis o gymeradwyaeth i symud ymlaen. Bydd hefyd
angen cyfnod o brofi a hyfforddiant .

Tudalen 25
CC-013260-LB/123618



This page is intentionally left blank



Eitem 5 ar y Rhaglen

ATODIAD / ENCLOSURE
CH

Tudalen 27



CYNGOR SIR YNYS MON

PWYLLGOR: PWYLLGOR SAFONAU

DYDDIAD: 11 MEHEFIN 2014
Y WEITHDREFN GWYNION GORFFORAETHOL (AC EITHRIO AR

TEITL YR ADRODDIAD: GYFER Y GWASANAETHAU CYMDEITHASOL AC YSGOLION) -
CYDYMFFURFIAETH

PWRPAS YR ADRODDIAD: ER GWYBODAETH

ADRODDIAD GAN: RHEOLWR ARCHWILIO

GWEITHREDU: ADRODDIAD ER GWYBODAETH

Rhagarweiniad

Cynhaliwyd archwiliad o’r Weithdrefn Gwynion Gorfforaethol fel rhan o’r cynllun cyfnodol ar
gyfer gwaith archwilio mewnol yn 2014/15 yn dilyn cais gan y Pwyllgor Safonau. Roedd yr
adolygiad yn cynnwys profion cyfyngedig ar reolaethau allweddol o fewn y weithdrefn gyda
golwg ar ddod i farn ynghylch cydymffurfiaeth gyda’r weithdrefn a’i heffeithiolrwydd.

Rhwng Ebrill 2013 a Mawrth 2014, derbyniwyd a phroseswyd 62 o gwynion.

Casgliadau

Casglodd yr adolygiad bod trefniadau priodol wedi eu sefydlu i sicrhau cydymffurfiaeth gyda’r
polisi o fewn y Gwasanaethau ac yn Gorfforaethol. Roedd y ddau wendid o ran rheolaethau yn
ymwneud a hyfforddi staff ar y Polisi Pryderon a Chwynion a chynhyrchu adroddiad blynyddol i
ddarparu dadansoddiad o batrymau cwyno a gwersi i'w dysgu o’r flwyddyn flaenorol. Mae'r
ddau wendid hyn yn ymwneud & diffyg cydymffurfiaeth gyda rheolaethau a nodwyd o fewn y
Polisi.

O’r 62 o gwynion ffurfiol a dderbyniwyd ac a broseswyd yn ystod y cyfnod Ebrill 2013 i Fawrth
2014, dim ond dau ohonynt a gyfeiriwyd i'r Ombwdsmon. Mae hyn yn cyfateb i 3.3% o’r holl
gwynion a broseswyd sydd, fe ystyrir, yn ffigwr isel o gymharu & chyfanswm y cyfeiriadau. O'’r
cwynion a gyfeiriwyd i'r Ombwdsmon Gwasanaethau Cymru ni chafodd yr un ohonynt eu
cefnogi gan yr Ombwdsmon fel achosion o gamweinyddiaeth gan y Cyngor

Mae’r ffigyrau hyn yn rhoi sicrwydd bod y Polisi Pryderon a Chwynion yn cael ei weithredu’n
gyson o fewn y gwasanaethau ac yn gorfforaethol a’i fod yn parhau i fod yn effeithiol.

Argymbhellion
Gwnaed dau o argymhellion categori canolig mewn perthynas & materion cydymffurfiaeth a
nodwyd ynghylch hyfforddi staff ac adrodd yn flynyddol, gan gynnwys patrymau a gwersi a

ddysgwyd.

JOHN FIDOE
RHEOLWR ARCHWILIO 03 Mehefin 2014

Tudalen 28



Eitem 7 ar y Rhaglen

ATODIAD / ENCLOSURE
DD

Tudalen 29



‘Supedisaaul ‘ppaoyAd
sl uewisSpNqUIQ/oHIMydWA uA 1,0 pojae/agnd Jojjpuno) Auno)
uowspmquQ J,2eN — — ¥10C'v0°01 ¥10C710'80 9TLLT J0 JI3qWIBIN / 41 ppAioysuh) °§
-8unpesiisaAul ‘ppaoyAd
sl uewspnquiQ/o1jIMydwA 1,0 pojae/agnd Jojjpuno) Auno)
uA uowspmquiQ 1,28\ — ¥T0Z' V00T |  ¥TOT'#0°80 veLLT J0 JIRqWIBN / 41 ppAioysui) v
‘Sunedisanul ‘ppaoyhd
10U $I uewspnqwQ / ofIMYIWA UA 1,0 pojae/a1qnd J0jj1puno) Auno)
uowspmquQ JMA pIN — ¥TOZ'¥0'0T | ©10CT'¥0'80 STLLT Jo JoquiaN / 41s ppAioy3uh) g
-Bunesiisaaut jias r4 Jojjipuno)
S1 uewspnqwiQ/ oljimydwA  neyed LevoeToe (1) Aunwwo) / J0||puno) Auno)
uA uowspmquwiQ 4,98 — ¥10T' 00T ETTITET 89g410 () paunwA) ppAioysuld / 1S ppAioy3ui) 'z
‘Bunedisaaut |11s 8
S| uewspnquQ / OllIMydWA | neyted 11vocToT (1) 3A1IN23X] 214D Jojj1auno) Auno)
uA uowspmquiQ 4,28 — #T0T 00T groree | 6€€L10 () / AMpAIYUIM Jlid / 1S ppAioysuAd T
«0,, - 93ep «On :_
UOIIBN}IS JUALIND 3Y} IO ejdwo) sing/iu un (1) jeusejdwod
ajep pue uonesnsaau| 0, J0 JNSaY EWTEIETENETTE] jo awepn J0j{1ouno) jo dweN
[opaJjAs eyjAyas 1,ndu | 0, - UAmD
peippAp 1,2 ,0, Peljoyw, peluAjue) ApeppAg | 11344 A pousiajA) ppAUAMYIY 4 mu] ppAioysuA) J,mu3

3ILITIWWOD SQUVANVYLS - ¥T0Z'90°TT — NYNO4VS YOO TIAMd

d3ilvadn — SYOTIIONNOD

aAvIivVAdiMIa - NOW SANA YIS

Tudalen 30

ALNNOD AISITONY 40 F1SI ONIGQUVIIY- ,,0u ~ NVWSANEWO FHL A8 SNOILLVOLLSIANI ANV OL SINIVIdWOD 31vad Ol dn

UYOONAD HAMUOHONAD HOTAHONA- ,,O. — OGANVSD GAVNM V NVAVITIMHOKWA Y NOWSAMEWO ¥,I AAMNAMTIAD V NOINAM



ATODIAD / ENCLOSURE
E

Tudalen 31



*S201440 [1DUN0D
U1 Ul mainaul ue  ppPRY
sey Q/40bulk) A ppAajppAms

UA petjomjAd JeuuAd
pam 0. -  PT0C'S0'ST
lojjpuno) loj|puno)
‘buyebisaaul Ajunwwo) Ajunwuwo)
ms st ,O0. / olmydwAi zoegsostoz () / 1o0paunwi) / 1opaunwi)
I lep uA 0. - €I0Z°2T'S| €T02°11°0C 86£/1 (1) ppAioybui ppAIOyBUAD
uonenys
Jua.aind ayj 10 djep pue #0. - 93ep #O0u (1) 40[|12UN0)
uonebnsaaug ,,0.. Jo JnsaY yejdwio) sang /1 un (1) jueuiejdwo) JO dwieN
jopa24jAbB JDUDIDJ3Y I)id jJOo awepN
eJiIAJas 4,nau petppAp | 0. - UAMD PpAioy6ui)
4,2 ,,0, PEIIOyWA peluAjue) A peippAq {1934 A poundji) | ppAuAmydy J,mugy 4,mu3

PT0C dun( 1T 2IwWwo) spiepuels /HT0Z UYSYIW TT -neuojes 106jjAmd

jepdn - [x] - pereppamia

43YHL ¥V TOGINNWAD HAMUYOHONAHD ¥ NATONA- ,.0. — NOWSAMEWO ¥A NVD NVAVITOHWA DV I NOINAMD

Tudalen 32

SYOTIIONNOD ALINNWWOD ANV NMOL DSNIQUVYDIAU- ,,0. —~ NVWSANEGWO FHL A9 SNOILVOILSIANI ANV OL SINIVIdWOD



Eitem 8 ar y Rhaglen

ATODIAD / ENCLOSURE
F

Tudalen 33



Cyngor Sir Ynys Mén

Pwyligor Pwyllgor Safonau

Dyddiad y Cyfarfod 11 Mehefin 2014

Canfyddiadau Panel Dyfarnu Cymru 12

Teitl yr Adroddiad Mawrth 2014 i 11 Mehefin 2014

Adroddiad gan Cyfreithwraig Llywodraethu Corfforaethol
Darparu gwybodaeth ar y materion vy

Pwrpas yr Adroddiad rhoddwyd sylw iddynt gan Banel Dyfarnu
Cymru

1.0 Cyflwyniad a Chefndir

Sefydiwyd Panel Dyfarnu Cymru yn unol o ganlyniad i Ddeddf Llywodraeth Leol
2000 ac mae iddo ddwy swyddogaeth statudol:-

e Ffurfio tribiwnlysoedd achos neu dribiwnlysoedd achos dros dro i ystyried
adroddiadau gan yr Ombwdsmon yn dilyn ymchwiliadau i honiadau bod
aelod wedi methu & chydymffurfio 4 chéd ymddygiad eu hawdurdod; ac

e Ystyried apeliadau gan aelodau yn erbyn penderfyniadau pwyllgorau
safonau awdurdodau lleol eu bod wedi torri'r c6d ymddygiad.

Mae'r adroddiad hwn yn cynnwys penderfyniadau a wnaed gan y Panel Dyfarnu
rhwng 12 Mawrth 2014 a 10fed o Mehefin 2014 ac fe'i bwriadwyd fel crynodeb
ffeithiol o'r materion sy'n dod gerbron y Panel Dyfarnu. Ni fydd yn disodli'r
adroddiad a gyflwynir i'r Pwyligor pan fydd Panel Dyfarnu yn rhoi sylw i gwyn sy'n
ymwneud & Chyngor Sir Ynys Mén.

2.0 Penderfyniadau a wnaed rhwng 12.03.2014 a dyddiad yr adroddiad hwn
21/02/2014 - Cyngor Tref Llandrindod - APW/001/2013-014/CT

Gweler y Tabl isod sy’'n rhoi crynodeb o'r materion a drafodwyd a chanlyniadau’r
achosion uchod.

Tudalen 34




zo g udepny,

‘uowspmqui0
IA pelImyswA
BepAb npaJypampAb

neu  neudAisamo  gaje
1 juepuaq uAk poyumb 1pam
fasen ‘Buhkp A ppooy

‘ppAuuiqiap
1,nueyohy o] j06Agap
uk oe joiyAbA} uk ppso
sawn] ‘BuAn Moogaoed
usjepnp Je MmiAs onsoyd
 15AQ-9 0 19}iu UOJUE IPOAA

"P14O 0 UMEl
JoME|| B BP MUD | JMEJUD
pamiu 1soyoe o |obAgap uh
ppa0 e oe pplioybulb-pAb
we |oiuleMIBWEYD B jouuel
yieepogimb ouAmifo
uk ppao e Bmjole |euuAb

‘Bipauajuibsk nepemyis Je
Bipaiies uA peiuApapuad
paeum 3} OB ‘|ouuasalq
uA Aase) ‘Bukn
K ppso peu ppAmiayo
soyoy sAjumigii} 1)
ieje|| nepemjAs paeum IN

‘oljImyowA
sosolq A uk nyAsABwA
ul wip e uowspmquQ
1] pelbAppwA
poo JlIOp O  Soyoe
uk ‘Jo ule} 19 uk ‘ppao
e uAy JA we uowspmquQ
11 pogAmb 1oys uhk wig

‘pyob isoyoe
uk oe snyoseywe uk ppao
jyoogaoe4 Je uonasabau
onsoyd e jsfg-2 uojuy

¢ SAMOUIN
WA ppeiuib jobsA
JAmyyaeipomAy| ppIMy

o pojee uk pop bBeuy 1yo
oidoys yo,1, ppao Bmjose A
sedimd 1ew ppAuAmyse 1|
jyoogaoe Je sebau umaw
pPAMpPON ‘ppAuimyoe
JEp Mua olpiamiu Uk
oe ppaoyho A uiemiewed

Tudalen 35

| neysed |pam Je N|ppaH uleppA} bBmjore jeuufo
1,2 onuo BoppAmg A ueb sAmuuko  uk  nppAuoye
J0buAyo e yeepogAmb 1 gajejho u,lepp/y
nppAgimue ipam ‘ppauf|q ‘peibAppwA pod A (2)9 | B ppow umaw ppAudmyoe
kosen Bukp K ppaoy e € we osAmwAybuy e(0)(})g ‘O ‘(q)yesed o] | JA e Bemy uAMppwp e kesen ueyieN ‘buio
pod
nepeippAjue) peiufApapuad £ joseuyuad neyjaeuedieq qapoulin muz




This page is intentionally left blank



ATODIAD / ENCLOSURE
FF

Tudalen 37



G Jo | 93eq

1LSTIT/AV-ILYL1-DD

“SIW Z| 0 pouykb

we 1obuho 1,0 pojee

19} npaiyyiamb Beys

oJp soJp ppAioybuio

A ppieyemb piAp

A jopAiun uk sAlumiqu

A (9)y yeibelted wiop ueb
yiaenhish oe yosed sobuep
B nyjlaw ipam poj 18 sobuep
uk 16mj} e Jsauouue uk olp
amppAmsefa A pog ueBiep
uh snppaoyAo nebuiiho

A uf jies-ip nepeiuoy
pnaumb pojy sAjumiqLi

A ppousejip ‘Beuuiq ppo4

"0Jp souip ImppAmuejho)
imjoayy A Je nppAuojje nau
oimq e 1A1sAJAB uk BoppAms

yomn |9} ppAioybufo

A ppaopaiyyomb

ppao peu ‘BoppAms yomn
194 sAjlumigu | A ppoutejig

nppAuojje

oe olmq e JAsAIAB

UA pAjay ppaopaiyjiam

18 poq e yjeeuhsk

oe yoled sobuep e

nylew 1pam ‘pAmippAujapp

e yel JA Bipamua

uk ‘pAud £ se ppiejessowag
e |oIypaifD neyjaeuesemo)
IMppAMIEIAD

A ye Ben} ppaopaiyyom

19 Avup ‘ppAioybuio

"peibAppwA poo A (e) (1)9

Japiewd Je mjAs nuudAp Amug -

"UQN SAUA 21g JoBuko
Bipajoyla ppAjoiyofiuko
123 opp! pAmppou

e nepp/Ams)ajAp 1 iumepho
uk ppaoy ‘jopouywe

uh ‘Jjo gAp 18 uA ‘ppso

e neppalebyyomb nbAjwe
Amup 106U£2 1,0 pojoe |9}

npaiyyamb uA poy 18 ‘uAqia 19

uk uAk mb A ppresm yum ppao

e nepemjAs A pnaum yum ‘poj

19 ppAioybuio A ppopamiq -

106ukH

A joyjeelolI0D) yleepoghimo)
Boppimg Je joppamjis
yoleq e jopowriob nesAimd

101 ueb yjaepoqim we snisjiu
nepeisiao pnaumb e joiouseiq

0l1p soup imppAmiejhc)

IMjoayy J.e pAid A se onuopy

BoppAmg 1. ppiejeloowa
e |oIypalfD) neyloruesemo)

JmppAnueifo A uhqie
uf sneyJes Jnjeu o sneyJed

|[ouosiad nepeiposSOWA pnaum

Amip 10Bufo A peibAppuwiA
po2 110} Ipam ppAloybuio
A poqg nepeiuoy e pnaumwA

Tudalen 38

UoW SAUA Jig JoBuh)

A ppoukpapuad | A poy sAjumiquy A ppoulejfq - e (q)iy neye.beled 110} UA umy soyoe JA ppaoy - | - 10/210-1102/200/MdV
peluAuapuad ‘po) A joseuypad
nepejjbse) 1,0 qapoulin neyjaeuedieq neiy}iayd 1,0 qapouilsn muj

€102 — 210 UOISOUJY PPIOSA[UMIGH] 1,0 GOPOUAID




G jo Z abed

"|leJe joseuyuad
pop.inpme mAyJun

nau paunwo 106uko 1.0
pojae UA poj o ppauijw
G we pplioybulo
1.0sAmywAybue

soyoe JA

sAjumiqui} ppoudpuspuad
‘Auufy e joun up

we Bumjisp uk poy o |0BAqsp
uk ppao peu oe snppaoykb
ppAms [epp o Bumjiap

uA ppao peu sobuep Ipom
‘loulpaiyAb uk pod s,nifishipp
opp! yiey 1.e pelimyowA JA
e Beny [oluAqiauue ppambe
19 AMuy) e ‘peibAppuwiA

PO2 1,110} IPOM ‘pPaopalylam
19 Amup ‘ppAioyBuAib

-uko A poy jopAjun

uA sAjumiguy A ppoufpspuad
‘ppAioyBuiB-ulio A ueb
uolA}sA oe jopoud gajewA
mAyaun gapjouasqe UA

oe ‘oljsale 18 |aed ‘pelbAppwA
19 ‘paunwiy J06uh A 2139
1e yoeuhish oe yoled sobuep
e nyow ‘1sajoud pojsh

uAk yomppay Jop we Auuiy
16s uk onysale I.e peibAppwA
18 AMIp poyon paunwin
JoBUAD A peibAppwA

po2 110} Ipam pplioybulb
-uAo A pog ppao nepeiuoy JA

‘lobBiun sAjumiquq

ueb uieys A pAmuAisA

oe uowspmquiQ JA ueb
uBYyem ie soyoe 1} pAmuisiiy

yiaodpao) paunwio
Jobuko— 10/€10
-¢1L0¢//00/M\dV 8
12/€10-¢102/S00/MdJV
‘10/210-1 1L02/S00/MdY

‘Yjeebopphims

A 1e yoejjad ujue uAmp

uf enyipp uA newAsal

19 PPa0 peu nuieip Ipam
sAlumiqiy A poq yiey Je
ppAioybuk) A ppoippAusepp
e yjiel JA ppaoi ‘|eisAbo

UA "Oule Lyue uAmp e
POPINPMY J,0ljISUEp O 10IS
uA snppaoyAb uk JoBuko

A uoiBoppAms yomn ukqle
uA [opuypp Jnjeu o sneyted
[les-ip nepeiuoy JA poq jos
‘pe1bAppwA poo 1,0 (e)(1)9
po92 1110} Ipam ppAioybulo
A ppaopaiyyamb poj pAjay

‘leuuAyo 19

[oeo uA Basaow e pelbAppwA
uel o jeyon uojes A poq
NeyJoIs ois199 uk oe sedimd
qoq | M|As uep |opeijoy}e
ypequeys J.neuueippng
loiyoaA1uAb ueb ‘jepse JA Uk

Tudalen 39

sAjumiqu] A ppoulejiq - ep nNyY)aeIpomA| Je |osapewA
u,nuuelfd UA ppaoil |jiesa
Jelele) [qod snaywie [opeisobueppwA
peiuAjapuad ‘po9 A joseuypad
nepei|bse) 1,0 gapoulin neyjaeuedieq neiyyaj4 1,0 qapouiln mu3z




G jo ¢ abed

‘ppAms A uk pouylyo

13 |lIpPam ‘Iejj umA so
nau ‘siw g o poujAb we
juesujue|] paunwAio
106ufo o pojee

[3} npalyyiemb Bey.

o.p soJp ppAioybuio

A ppieyemb pijAp

A JopAlun uAk sAjumigu
A ppou/papuad
nepelysjAbue jjoy A up

yjeeboppims Je Ljue

uAmp uf ‘sAlumiguy A uiew wA
ppao e pelbAppwA ui yyemun
Je ajjes A 1e 1ppo Auuiy
nepemjAs J nuuhp | newed
pAiwAyo e nyya ppAioybuio
11 yluey J1.e |oseyiapuio
olynempAmyl ajjes

Je sneyies Jow nepemjAs
pnaumbB poq paukish uk
sAlumiquy A ppaoy ‘Bipsjoyis
pojae ueb joluAgapp

ufk ppao peu pelbAppwA

uA AuuAy neyusepeb | jopoug
yiaejonsAp qay snppaoyAb
Jow nepemjAs uojue

poq uo|poj Uk sAjumiguy A
ppaoy ‘paunwio ppAioybulo
19} PPAMS 18 Je oLIBjAD

uh pplioybuko A pyoid
usjepn} poq e }00qade
JUAYO 19 Amup sabau

Jiey onjsod ipam pphioybBuho

A poy sAjumiquy A ppousejiq

(e) (1)9

‘ppAioybulyo eu yoenhy

uk weuw |3} npaiypamb

uA poq 1,e un mAyJun | pojjesp
nau pamiu isoyoe i ippueb
peumg nj eu ppAioybulos A
ppopamAQ "gew 18 uAyippwe
ufmuw 19 nepemiis Jonsod
Ipam oe |IAmqufy u npaiypamb
Ipam poq 12 ppAioybuko

A ppoinibg ‘ppaoyko

1MJAs | Jajew A uAmpp

| peumy mAylun ny eu oe
ppaopA jejiaud jonjna} Jajew
rew ppAioybuhs A ppopamiQq

")0ooqaoe
Je BopAwAB-uAb we yoid na
gay umel sneyies nepemjAs

onsoq Amup juesuijue|
paunwAs J06uis peibAppwA
pOo92 10} Ipam ppAioybuko

A poq ppa0 nepeiuoy JA

Tudalen 40

juesijue;
paunwA) Jobuin—
10/€10-2102/L00/MdV

‘Jesau ppaufjw G A

"UAy nepeiuoy

1) uowpsmquwQ JA peljimyowA
6e npaiyyempAyo e nyjaw e
[041S sAj7 umawi sajoud uAjip
uA joseuyuad nepopinpme

1.2 npaiypampAyo e oipisyd

e nieyateb 18 |aed BUA

nepej|bsen

peluApapuad
1,0 qapoulin

‘po9 A joseuyuad
neyjaeuedieq

neiy}iay4 1,0 gapoulin

muz




G Jo ¥ obed

uteq I6aufw e yye;
oippAujepp ppAioybuib
mAysun | joiuAqsapp uA
ppao peu ueb pphiad
nppaey Uk ppAioybuib
-ufo £ pelbAppwA

poj sAjumiguy

A ppouApspuad

ppAioybuAs A poy yoejjsywAi
sAjumiquy A ppoulejiq "JobBuko
A peibAppwA pob o (q)i
yeibelreyd e oiunywApiyo

e nyjaw ipam ppAioybuib
-uko A poj ‘peiuoy nepp

1.6 seuAypad umaw jopAiun
uk sAjumiquy A ppoulpspuad

(e)(1)o e () ‘(e)y

A ppApouejAybu Buk 1Amyusy)
B umisdis ‘preiwijsmp
yolAybuA joueyemb

Jnsfjyoe nepp e jopouywe
nepemjAs pnaum Anup (B)(1)9
e (Q)y ‘(e)py neyesbeled
oppAmbBuiel) ipom pplioybuko
A poq ppao nepeluoy JA

yoaAquipq 41 JobuhD—
12/210-1 L0Z/¥00/MdV

‘ypemun Je Auuly e

‘0002 1097 yjoepomAT
jppapq HAish

umsj o |jele joseuypuad
popinpme mAyJun

nau jnypn] JAyusy
[0JIS jal)siapimg
106UAb o pojae uh
popp nau poj} o ppauf|q
Jiep we ppAioyBuAb
-uho J,0sAmywAybue
piAp A jopAiun uk

1A sAjumiguy A ppojbsen

‘lopoud

nepopinpme JA ueb 106uAb
we uAjob e nyjaw Ipam

oe [opeluMm} UA joyoeuLAB
yieepogimb ippaoyho

ipam ‘josouae|q sAjuMIgL}

A peiuwiejip jeyjeemb

19 ‘0B ‘neisijoq |.e J0bulkn
J,01MIjwed Ipam ‘sneyseyd

e |opeumy uA joJouse|q
sAjumiquy J,nepelusejAp
OIMI|WED IpaM PO}

19 ‘sAjumiguy A pelufuepuad
UAJIp UA siw Up 0 pouyko poisA
uA oipeu A Je oluoy us|beys e
Bsem 1.1 ne|bAypa o nelAyA||
‘ne1bo|q ‘1s0qg-a2 uonasabau
umaw ‘|oJouae|q sAjlumigup
ueb ppieyem 19 j2e9 |0

Je jopeumy uk oe sneyseq uk
ppfAioybuko 8} Yyiseboppims
19 OlMmIjuied Ipam ppAioybuio
A poj sAjumigqul A ppoulejiq

"J0Bukn 10

0.1p s0lp ppieyem 1 ipam ‘plid
A Je ‘poy 1@ uebjep e nyaw

e 1oBuhn 1 neisijod oimijueb
ueb oipel A je mA} oluoy
ugjbeys umaw ueyl pAiwAio
‘Auuhy we nulejiq |aued

A ueb ppieyem 1 Ipam sa0sIo
nejui oe Boyy 19 Je |jele BAqa)
ppAunap e joyoeulsfo 1A
IppaocyAo ssaidx3 JAYyus A
Je ppouuajubsA ued sAjumiqu)
A peluApspuad omijwes
‘peippJeyem 19 We LIo)s Nalo
uAmuw Jo ssaldx3 JAYuap J.e
npaJlypiampAb Avup ‘joJouselq
sAjumiquy peimepueimb
peluAjued omijweb oppl

nq A 9|| JoBuky J1.nepojae |joy
Je 1S0g-2 uojue AMIp |njpn |
JAYypa (011 Jouisiapimg
106uh?) pelbAppwA

po9 1110} Ipam ppAioyBukb
-UuA2 poq ppao nepeluoy JA

Tudalen 41

Inypn JAYyus jols
Jjansiapimg Jobukn—

19/€10-2102/200/MdVY

"paunwiAo ppAioybuho

nepej|bsen

peluAjiapuad
1,0 qapouhln

‘pon A joseuyuad
neyjoeuedieq

nejyja4 4,0 gapoukin

muz




G jo g abeyd

‘Auudy
pnaum | oule nesimd 1eppAq

‘popinpme
Jnau  yjeeboppims 18 Je
ujue uAmpp ueb ‘ppAmubonjeuy
jep-ppn4 we oisibwA  ypum
ume|| wmoul 1@ uebiep e nyje}
we |oppasolp ulejjjod uAqispp
| peluAjueb o Jobuk) A pelbAppwA
pob o (e)(1)9 ueibeied 10}
ipam ppAlioyBuis A poq nepeluoy

siwg A uey nau Auuky pnaum e pnoumwA uk soyoe 1A ppaoy
we oJp sosp ‘pphioybuko |1 ouse nesAmd po} leq Iuo
A ppseyem 1 ‘ugp | peluoy 41 onmyowi uh ppeo "Siwl S
sAuA 21 106uk9 neuojeg | e eyl 11 yioepogim o simAyo 9 0 poujAb we oup soIp ppieyem c
iobjlAimg  pewhpspuad | e ume| peiuebiep niediepp 19 piAp A oe ‘106uko A peibAppwA m
ofmpesawAb | | uApukb uAk poy 1e Jsauo uk pod 1oy pam  pplioybuko =
I jopAyun Uk sAjumiquy | poy | poseywe uk ppAioybuho K po} ugpy sAup ag JobBukp —
A ppouAuspuad | A poq Omwe uk poq neuojes JobBjAimd peluApapuad uop\ sAUA J1S JoBuko
‘Auuky B joun UL | 18 sAlumiqui A ppoudpepuad (e)(1)g | uAgie  uk  jede  pAmjed | — V/E€1L0-Z10Z/€00/MdY
‘poo A joseuypad
nepeibsen | peluluapuad 4,0 qapouli) neyjaeuedieq neiypaj4 1,0 gopoulid mu3
€102 — 2102 124y PPIOSAjUMIqiL] 1,0 GBPOUAID
‘I1esd |qoq | sneyJes
u,nau jopouywe "(a)(L)e ‘loyjeelopiod
ueppA} e ppioy umaw e (e)y neyelbesed 110} Ipam neqgapjoppelpAn d mio
peiuApapuad ‘poo A joseuyprad
nepeljbse) 1,0 gapouli) neyj)aeuedieqg neiyyaj4 1,0 qapoulin mug




Eitem 9 ar y Rhaglen

ATODIAD / ENCLOSURE
G

Tudalen 43



CYNGOR SIR YNYS MON

CYFARFOD: Pwyllgor Safonau

DYDDIAD: 11 Mehefin 2014

TEITL: Sesiynau Hyfforddi ar gyfer Cynghorau Tref a
Chymuned ar y Céd Ymddygiad

ADRODDIAD GAN: Awena Parry Cyfreithiwr Llywodraethu
Corfforaethol

PWRPAS YR ADRODDIAD: Derbyn rhagor o gyfarwyddiadau gan y Pwyllgor
Safonau

SWYDDOG CYSWLLT: Awena Parry — Cyfreithwraig (Llywodraethu
Corfforaethol)
Est 2563

1. Rhagarweiniad a Chefndir

Rél y Pwyllgor Safonau yw hyrwyddo a chynnal safonau uchel o ymddygiad ymysg
aelodau a'u cynorthwyo i gydymffurfio gyda'r Cod Ymddygiad. Rhoddir pwyslais mawr ar
hyfforddi aelodau ac, fel y gwyddoch, trefnwyd sesiynau hyfforddi ychwanegol ym mis
Medi 2013 yn benodol ar gyfer cynghorau tref a chymuned.

Mae'r adroddiad hwn yn cynnwys:- (i) adolygiad o’r ymatebion a gafwyd i'r tri llythyr a
anfonwyd at y cynghorau hynny nad oeddent wedi anfon eu Iwfans llawn o aelodau i'r
sesiynau hyfforddi; (ii) Trafodaeth ar y sesiwn hyfforddi nesaf a ddarperir gan y Swyddog

Monitro, a (iii) unrhyw bynciau yr awgrymir y gellir rhoi sylw iddynt yn y sesiwn honno.

2. Ymatebion i’r llythyrau a anfonwyd

Fel y trafodwyd yn y ddau gyfarfod diwethaf o’r Pwyligor Safonau, anfonwyd tri llythyr at y
cynghorau tref a chymuned ar 6l cynnal y sesiynau hyfforddi. Anfonwyd llythyr 1 at y
rheini a anfonodd gynrychiolaeth lawn, sef tri aelod, anfonwyd llythyr 2 at y rheini a
anfonodd un neu ddau aelod, ac anfonwyd llythyr 3 at y rheini nad oeddent wedi anfon
unrhyw aelodau o gwbl i'r sesiwn hyfforddi. Mae Atodiad 1 yn cynnwys tabl o’r ymatebion
yr ydym wedi eu derbyn i'r llythyrau hyd yn hyn, ynghyd &'r dyddiau a awgrymwyd i ni ar
gyfer cynnal yr hyfforddiant a sylwadau a gafwyd gan y Cynghorau Cymuned ar yr
hyfforddiant ei hun.
Tudalen 44

o o 2w A 4 B P I 4 P m - 4



Mae Atodiad 1 hefyd yn cynnwys rhestr o'r holl gynghorau tref a chymuned nad ydynt wedi
ymateb i'n llythyr hyd yma.

Noder os gwelwch yn dda ein bod yn deall bod cynghorau tref a chymuned Llanfair,
Penmynydd a Star yn trefnu eu hyfforddiant eu hunain a roddir gan y Cynghorydd John
Roberts a’r Cynghorydd Meirion Jones.

Fel y gellir gweld yn Atodiad 1 mae’n ymddangos ar hyn o bryd nad oes cefnogaeth i'r
hyfforddiant hwn oherwydd yr ydym yn parhau i fod yn disgwyl am ymatebion gan nifer o
gynghorau cymuned.

Fodd bynnag, rydym yn bwriadu bwrw ymlaen gyda'r hyfforddiant hwn naill ai yn y bore
neu'r prynhawn ar y 29%" neu'r 30°" Medi 2014. Mae’'n annhebygol y byddwn angen 2
sesiwn o gofio'r diffyg ymatebion hyd yma.

3. Awgrymiadau ar gyfer hyfforddiant
Rydym yn credu y bydd angen i'r sesiynau hyfforddi ar gyfer clercod ganolbwyntio ary

cyngor y maent yn ei roddi i'w haelodau ar y Céd. Byddai'n ddefnyddiol pe baech yn gallu
cyflwyno sylwadau ynghylch pa bynciau y byddai’n werth rhoi sylw iddynt yn ystod y

sesiynau. Mae gennym rai awgrymiadau isod:-

(i) Prif ofynion y Céd, yn enwedig datganiadau o ddiddordeb.

(i) .Materion o fewn cynghorau cymuned sydd weithiau’n arwain at wrthdaro a chwynion.
(iii) Y Céd, y drefn gwyno a swyddogaethau a chyfrifoldebau.

(iv)Trafodaethau grwp ar senarios ynghylch materion céd ymddygiad a thrafodaeth
ynghyich sut orau i ddatrys y rheini ym marn y clercod.

(v) Trafodaeth am achosion perthnasol a fu gerbron Panel Dyfarnu Cymru ac
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru yn ddiweddar, yn arbennig rhai sy'n
ymwneud & chynghorau cymuned;

(vi) Cyfle i rwydweithio a gofyn cwestiynau.

Tudalen 45



Nid ydym yn cynnig y bydd angen i Aelodau’r Pwyligor Safonau fod yn bresennol (gan eu
bod eisoes wedi cael yr hyfforddiant hwn) ond efallai yr hoffai'r Cadeirydd a’r Is-gadeirydd
hwyluso rhagarweiniad?

- Argymhellion
Rhoi gwybod i'r swyddogion am y pynciau a fyddai yn eich barn chi, yn ddefnyddiol I'r

Clercod gael hyfforddiant yn eu cylch.

Tudalen 46

NN AT AT L RPN IONA PN



| abeyq

L6¥EQC/dV-1L¥210-C

sbuiuana ay} buunp awod Ajuo ue)

"umej| 1oswe oiyyamb uA poj
19 ueb sou 1epAb pop puo ipa} IN

auoN/wIq

led.

aoualsjald ON/peIppApp mAyJun

"sloquiaw ay) ypm Ajjuapiyuod Buiuer)
a8y} aleys p|nod sy aiojeq ules| 0)
alow }0| & sey ay ey} s|98} W90 ay|

‘nepojoe 1 epAb
sniopAy UuA ueipplogAy  J1nuueyl
nipaw ueppAq A uko nbsApp m) Amw
Jame| oppueb poj ojwis} UA 21aj0 i e

uepiue

LOE/MIBOE

"gouauadxa |eba| ap ypm
suosiadAe| ale sy9p ayy jo Ajuolew
3y} Jey} pulw ul auloq g jsnw
} “s|iounod Ajunwwod ayj jo sbunjesw
pusjje pjnom Oym seale JueAd|sl
3y} ul paylienb Jaoio ue woiy Apoalp
Buiutesy ani@oa1 0} |eyoUSq Blow
90 pInom Ji leyl }8) silaquiawl ay|

‘ypeyAb A uA peyoiq
0 BipAyoA epAb poosgid A pueAmw A
MA 1AMBAD| aew 01300 pieyy ‘paunwAo
nejoybuhko A ppApopejAb | pop uA
jopoud ppAsAow A uk nesaysAmwAyo
epA6 BoppAms ueb joyosABuolun
JueippioyAy |[oes yoeuabwe
uleseng A ppao nepojee 1A uieg

Tudalen 47

Jeyyg wejeyiely Jlejue

BUON/WIQ

[4
[4

Bojoejue

jueippJoyAH 18346 se a1ujay €
peippAQg/sajeq Buiuies] passajosd

sjuawwio)/nepemjAs

JepauAyA

[12uno)
Alunwwog/paunwAi) jobuly

S[puno)




we |oyAb Uk poj 21910 I neIsid wig

ME)Y jBl

aouaiajeld ON/pelppApp mAyJun

SuUON/wiId

NN

JAsoy;

"ased a} JoU sem
SIY} Jey} mouy way} 19| 0} papuodsal
pue siy} uo uonisod 8y} pamainal
20UIS S9ABY [IOUNOD BYl JO SI9OIYO
8yl °SSIoUBOBA JBYUN), OU BIAM
alay) Jey) pasIApe a1am JNq SIojIounod
2aly) puas 0} pajuem Asy) asneoaq
laps| B paal@oal aAey 0} pasuding

"BjlifJos
A ppao euAp peu iew oinjBa uA Julppi

gajewA 1pam oe Auuhy sia ejAjes
1,nBAjope 1pam JobBuhko A uoiboppims
aep\ ‘|oeb te ppAjal o uobip ppao peu
lleepp lJe juesmed puo ppAioybuAyo
] uojue neisi® JuAppaos ppAmiayo
JAYIA|| UAqJap Ipam poq N3 NUUAS UA

en 48

Buno:

AUnwwod Inppieal| paunwAiy mBuA:

SUON/WIQ

NN

Bowsosajebueyyue|

‘puape
pinom Ajiolew 8y} ains ale Asay} ||eH
umo] suewneag je uoissas bBuiuen
jeioads e Jo Ajjqissod e sem alay) |

‘nydAuAw u nepojoe 10
jyedmuw 11eppAq A 1o1s uA jusew euAh
‘sasewmig ‘Joiq A ppenapN uA Biuuaqie
jueippioyAy umisas |euuid ppoul iejad

slewnes

SUON/WIQ

gej-[siueppuegj

aoualv)ald ON/pelppApp mAylun

SUON/WIJ

bupequej

BUON/WIQ

uamulaobuia) e snjonsubuej

SUON/WIQ

N |N|N| M

uelisuej

"9} [N} SHIOM SE




¢ abeg

L6¥€02/dV-L LY .LL0-O

"aoualajaid oN/pelppApp mAyiun

ujabue|

‘aoualajald oN/peippApp mAulun

Je}
e ppAuAwuad ‘ueujAppue|] ‘ueimbuii

"a)ep Iaje)
9y} U0 pusaje Jou pNOd SIOJ|IdUNOD
@aly} 8y} pue QUL ]se| a8y}
Je paj|adoued ng }8s usaq pey sajeq

‘uApam pAmugalp
e peippAp A e nyoAuAw nypw
paunwA9 ppAioybuAyn uy JepAb jejo
pnunj A Je O|sued na |9ed Ipam puo

posob no [oed Ipam saosia nepelppAQ 1EDRE]
wbd/uie6g V/N peayAjoH / 1g&bise:
wB62/PUIe6T € Budppue;

‘Buiuiesy bunonpuood M

9g PpInoys MIB0 |y} Nuiyl lussog =

‘IppiogAy we [ojAb

,0€ /UIeQg uA poj 21910 JlelAp A mppaw uA wig o 91J|90)
aouaiajald ON/pelppApp MAyiun Z ueljiaue)
aoualajald oN/pelppApp mAyaun L lewyojemal

"se} siy} wiopad 0} a|qeun aq
(M pue Jayoes) e 10 Jauiel] e 1ayls se
paiyjenb jou s 8|0 9yl "SIO|IOUNOD
Jayljo ayy bBuuen Jo} 9|qisuodsal
@q 0] 9|0 8y} uem jou saoQg

‘uoy Bsep 11umeio njeb u eppAy u
oB 0lyle nNau JMppIoyAy |9} npalyuam
I neiadjsAMwAD A Je nppaw UuA 2190
IMA pIN et 1Amuoybuid 1 ipployAy




logAsoyy '8l
IImgnaN uh siejuelt L
yjselyoejueli-gl
peibnaue| Gl
weo AyYshko vl
jueuped wmp ¢l
ulspspog ‘Z|
uAjoosoyy L |
Amyjeeyuod 0l
limdirejue|] ‘6
njyioejuel] ‘g
uebiopog
ppiojpog ‘9
yomjwy ‘g
meuaqy
uowiuad e paobue|y ‘¢
Yieenuad ¢
ppaw-A-yosauue|] |

asuodsay ON/gajlewiA wiqg

Tudalen 50



ATODIAD / ENCLOSURE
NG

Tudalen 51



CYNGOR SIR YNYS MON

CYFARFOD: Pwyllgor Safonau

DYDDIAD: 11 Mehefin 2014

TEITL: Sesiynau Hyfforddi i Fforwm Pwyllgor Safonau
Gogledd Cymru

ADRODDIAD GAN: Awena Parry - Cyfreithwraig (Llywodraethu
Corfforaethol)

PWRPAS YR ADRODDIAD: Rhoi diweddariad i'r Pwyligor Safonau

SWYDDOG CYSWLLT: Awena Parry - Cyfreithwraig (Llywodraethu
Corfforaethol)
Est 2563

1. Cyflwyniad a Chefndir

Yn ystod sesiwn hyfforddiant yn ddiweddar i Swyddogion Monitro Cymru Gyfan,
darparwyd hyfforddiant gan Peter Keith Lucas ar rol y Swyddog Monitro. Roedd
Cadeirydd ac Is-gadeirydd y pwyligor hwn yn credu y byddai o fudd i Fforwm Pwyligor
Safonau Gogledd Cymru fynychu sesiwn hyfforddiant debyg ar r6l y Pwyligor Safonau fel
o'r ymrwymiad parhaus i hyfforddi a diweddaru.

Mewn cyfarfod diweddar o Fforwm Pwyligor Safonau Gogledd Cymru, rhoddwyd y cynnig
hwn iddynt ac fe gytunodd yr aelodau a oedd yn bresennol yn unfrydol y byddai hyn yn
fuddiol a chytunwyd y byddem yn ysgrifennu at holl Aelodau Pwyligorau Safonau
Cynghorau Gogledd Cymru i ofyn a fyddent yn cytuno i hyn a rhannu’r costau.

2. Ymatebion
Mae 7 awdurdod wedi cytuno i rannu’r gost (yn cynnwys Awdurdod Tan Gogledd Cymru).

3. Dyddiad a Chynnwys
Bwriedir cynnal yr hyfforddiant ar 1 Gorffennaf o 10am i 4pm yn siambr Cyngor Sir Ynys

Moén.

Tudalen 52

CC.N17471.ADM910099



4. Cynnwys
Gweler atodiad 1 os gwelwch yn dda am fanylion ynghyich yr hyn y bwriedir ei gynnwys yn

yr hyfforddiant ac a anfonwyd ataf eisoes gan Peter mewn e-bost. Mae'n canolbwyntio
ar faterion cyfredol fel blogio a’r gorgyffwrdd rhwng diddordeb dan y Céd a rhagfarnu/rhag-
benderfynu. Yn ystod y prynhawn, bydd gwrandawiad ffug yn cael ei gynnal gyda'r
hyfforddwr yn gweithredu fel adroddwr gan egluro pam fod pethau wedi digwydd, gan nodi
arfer dda, a chan ofyn cwestiynau ychwanegol a chynnal trafodaeth.

5. Argymbhellion
Cymeradwyo'r cynnwys arfaethedig ac awgrymu unrhyw bynciau/faterion ychwanegol y

gellid eu trafod.

Tudalen 53

COD17471-ADP/210NQ°>



From: Peter Keith-Lucas [mailto:Peter.Keith-Lucas@bevanbrittan.com]
Sent: 24 April 2014 10:04

To: Awena Parry

Subject: RE: Standards Committee Training

Awena,

Sorry not to have come back to you earlier.

Yes, | would be delighted to assist.

If we were thinking of a full day, 10 to 4, then we could have a couple of talk session in the
morning, focusing on what you identify as current issues — perhaps blogging and the overlap
between Interests under the Code and Bias and Predetermination? How about Interests in any Re-
Organisation? In the afternoon, we could run a mock hearing. We did this at the Wales Standards
Conference in 2011 at Llandrindod Wells, and it went down well. We have run it many times in
England on a slightly different script — before England scrapped all of this. | attach the scenario
and script which | used then, and | could update it. Have a read and tell me if there are any twists
that you would like incorporated. Essentially, | volunteer members and officers into the various
roles and they play-read the script, and | act as Narrator, explaining why things have happened,
pointing out good practice, throwing in extra questions. It is always good fun, and it points out the
importance of the Chair.

| would have to suggest a fee of £3,000 + VAT, all-in, on the basis that you arrange and pay for
the venue, catering and photocopying. No limit on how many members and officers we take. That
is on the basis that | certainly deliver the session personally, and leave it up to Olwen whether she
wants to join me.

If this is acceptable, perhaps you could suggest some dates. My diary tends to be pretty clear until
about a month ahead, when it fills up rather alarmingly. But | could reserve 2 or 3 dates for you to
confirm with the participating authorities.

Peter Keith-Lucas ; Consultant
for Bevan Brittan LLP - The public services law firm

Awena

Mae'n ddrwg gennyf gymryd cyhyd i ddod yn &l atoch.

Byddwn yn falch o’ch cynorthwyo.

Os oeddech yn meddwl am ddiwrnod llawn, 10 tan 4, byddai modd cael sesiynau sgwrsio yn y
bore gan ganolbwyntio ar feysydd cyfredol i chi - blogio efallai a’r gorgyffwrdd rhwng
Diddordebau dan y Céd a Rhagfarnu a Rhag-benderfynu? Beth am Ddiddordebau mewn unrhyw
Ad-drefnu? Yn y prynhawn, gellid cynnal gwrandawiad ffug. Gwnaed hynny yng Nghynhadledd
Safonau Cymru 2011 yn Liandrindod a chafodd dderbyniad da. Rydym wedi gwneud hyn sawl
gwaith yn Lloegr gyda sgript ychydig yn wahanol - cyn i Loegr wneud i ffwrdd & hyn oll. Rwy'n
amgau’r senario a'r sgript a ddefnyddiais bryd hynny a gellwn eu diweddaru. Darllenwch y sgript
os gwelwch yn dda a dweud wrthyf am unrhyw beth yr hoffech ei gynnwys ynddi. | bob pwrpas,
byddaf yn gwirfoddoli aelodau a swyddogion i wahanol rolau ac mae nhw'n chwarae-ddarllen y
sgript a byddaf i'n cymryd arnaf rél yr Adroddwr ac yn egluro pam fod pethau wedi digwydd, dwyn
sylw at arferion da a gofyn cwestiynau ychwanegol. Mae'n ymarfer hwyliog ac mae'n tanlinellu
pwysigrwydd rél y Cadeirydd.

Byddwn yn awgrymu ffi o £3,000 + TAW am y cyfan, ar yr amod eich bod chi'n trefnu lleoliad,
arlwyo a llun-gopio ac yn talu am y rhain. Nid oes unrhyw gyfyngiad ar nifer yr aelodau a'r
swyddogion all fod yn bresennol. Mae hyn ar y sail y byddaf i'n bendant yn cyflwyno’r sesiwn - galll
Olwen benderfynu a ydyw'n dymuno ymuno ai peidio.

Os yw hyn yn dderbyniol, efallai y gallech awgrymu rhai dyddiadau. Mae fy nyddiadur yn weddol
glir tua mis ymiaen llaw, ond wedyn mae’n llenwi'n aruthrol o gyflym. Ond gellwn gadw 2 neu 3 o
ddyddiadau i chi eu cadarnhau gyda'r awdurdodau a fyddai'n cymryd rhan yn y sesiwn.

Peter Keith-Lucas | Consultant len 54
for Bevan Brittan LLP - The public services law /€N

A NATATE ADINA AN Paage 1



Eitem 10 ar y Rhaglen

ATODIAD / ENCLOSURE
H

Tudalen 55



CYNGOR SIR YNYS MON

CYFARFOD: Cyngor Sir

DYDDIAD: 08 Mai 2014 @ 2pm

TEITL: Adroddiad Blynyddol Cadeirydd y Pwyligor
Safonau

ADRODDIAD GAN: Michael Wilson, Cadeirydd y Pwyligor Safonau ac
Aelod Cyfetholedig o’r Cyngor

PWRPAS YR ADRODDIAD: Adrodd ar Weithgareddau'r Pwyllgor Safonau yn
2013-14 a gofyn i'r Cyngor gymeradwyo Rhaglen y
Pwyllgor ar gyfer 2014-15

SWYDDOG CYSWLLT: Lynn Ball, Pennaeth Swyddogaeth — Cyfreithiol a
Gweinyddiaeth/Swyddog Monitro (est 2568)

Rhagarweiniad

() Mae'r Pwyligor Safonau'n bwyllgor statudol ac arno 9 aelod (2 Gynghorydd Sir, 5
Aelod Annibynnol a 2 Aelod o Gynghorau Cymuned).

(i) Penodwyd y Pwyligor cyfredol am gyfnod o 4 blynedd hyd at 17 Rhagfyr 2015.
(i) Mae gan y Pwyligor Safonau'r rél a’r swyddogaethau isod (ymysg pethau eraill):-

(a) hyrwyddo a chynnal safon uchel o ynddygiad ymysg cynghorwyr;

(b) cynorthwyo cynghorwyr i lynu wrth y Céd Ymddygiad i Aelodau;

(c) cynghori, hyfforddi neu drefnu i hyfforddi cynghorwyr;

(d) rhoi caniatadau arbennig;

(e) delio gydag unrhyw adroddiadau o dribiwnlys achos neu dribiwnlys achos dros dro
ac unrhyw adroddiad gan y Swyddog Monitro neu adroddiad a gyfeiriwyd ati gan
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru

(iv) Mae copi o Gyfansoddiad llawn y Pwyllgor Safonau ar gael ar gais gan y Swyddog
Monitro.

Sylwadau Cyffredinol

1. Yn ei gyfarfod ar 23 Mai 2013, penderfynodd y Cyngor Sir gymeradwyo Rhaglen y
Pwyligor Safonau ar gyfer 2013/14. Yn y Rhaglen wreiddiol, nodwyd meysydd
arfaethedig o ran gwaith, amserlen ac adnoddau. Gwelery ddogfen hon yn ATODIAD
A yr adroddiad hwn ac mae wedi cael ei diweddaru i gynnwys y gwaith sydd eisoes
wedi cael ei gyflawni yn erbyn yr amcanion y cytunwyd arnynt.

Tudalen 56
CC-017471-AP/208842 tudalen 1



2. Cyhoeddodd yr Archwiliwr Cyffredinol Adroddiad ym mis Gorffennaf 2009 a oedd,
ymysg materion eraill, yn argymell y dylair Pwyllgor Safonau gymryd rél fwy
gweithredol o ran codi safon ymddygiad ymysg Aelodau yn hytrach na chyfyngu ei hun
i gyflawni gofynion statudol llym. | bob pwrpas, mwy o waith ataliol a llai o waith
unioni.

3. Er mwyn cyflawni't nod hwn, dyluniwyd y Rhaglen gyfredol a’r rhai diweddaraf, i
gefnogi’r Cyngor i sicrhau adferiad, gyda phwyslais ar hunanreoleiddio drwy ddatblygu
Aelodau a bod y Pwyllgor Safonau yn darparu cyngor / canllawiau ynghylch datrys
anghydfodau lle mae hynny’n bosibl ac yn briodol a hynny o fewn y Cyngor yn hytrach
na thrwy rheoleiddwyr allanol.

4. Yr elfen bwysicaf ar gyfer cyflawni'r nod hwn oedd sefydlu Cynllun Datblygu Blynyddol
cynhwysfawr i Aelodau, wedi ei deilwrio’n benodol i gwrdd ag anghenion y Cyngor a’i
Aelodau. Roedd y Gweithgor Datblygu Aelodau (GDA) yn allweddol yn hyn o beth, ac
roedd yn cynnwys Aelodau, Swyddogion a chynrychiolaeth o'r Pwyligor Safonau. Yn
ogystal, roedd y GDA yn adrodd ar gynnydd a chanlyniadau i'r Pwyligor Safonau bob
chwarter.

5. Roedd y GDA hefyd yn gyfrifol am ennill statws Siarter Aelodau a gafodd gefnogaeth
dda ac sy'n parhau i fod dan ofal y Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd. Mae
Cymdeithasol Llywodraeth Leol Cymru erbyn hyn wedi cyflwyno i'r Cyngor, Siarter
Cymru ar gyfer Cefnogi a Datblygu Aelodau. Mae'r siarter yn darparu fframwaith eang
ar gyfer cynllunio, hunanasesu, gweithredu ac adolygiad lleol yn ogystal & rhoi cyfleon
i gymharu gydag awdurdodau eraill a rhannu arferion da. Hoffem ddiolch i Huw Jones
(Pennaeth Gwasanaeth Democrataidd) a Miriam Williams (Uwch Swyddog Datblygu
AD) am wneud gwaith clodwiw yn cynorthwyo’r Cyngor i ennill statws siarter.

Sylwadau'r Cadeirydd

Hoffai'r Cadeirydd ddiolch i aelodau’r Pwyllgor am eu gwaith caled a'u hymroddiad
parhaus yn ystod y fiwyddyn.

Mae'r Pwyligor Safonau wedi bod yn canolbwyntio’n bennaf eleni ar feddwl yn strategol i
wella safonau a rhannu gwybodaeth gyda chynghorwyr a chynghorau cymuned. Treuliodd
y Pwyligor lai o amser o lawer na'r blynyddoedd diwethaf yn cynnal gwrandawiadau’n codi
o honiadau o dorrir c6d ymddygiad ac yn mynychu cyfarfodydd/sesiynau cyfryngu
oherwydd methiant o fewn y cyngor i gwrdd 4 safonau. Rwy'n ystyried hyn fel peth
cadarnhaol iawn. Yn y ddwy flynedd a hanner yr ydym wedi bod yn gwasanaethu ar y
Pwyligor Safonau, rydym oll wedi tystio i welliant anferthol mewn safonau yn y cyngor
gyda hynny’n naturiol yn arwain at ostyngiad yn y problemau o ran ymddygiad a’r cwynion
sy'n cael eu cyflwyno. Hoffwn ddiolch i'r swyddogion a’r cynghorwyr am eu gwaith caled
a’'u hymroddiad i sicrhau parhad y safonau uchel yn y cyngor yn dilyn yr ymyrraeth a
gobeithio y bydd hyn yn parhau.
Tudalen 57
CC-017471-AP/208842 tudalen 2



Byddwn yn canolbwyntio'n bennaf eleni ar gynnal safonau yn y cyngor a helpu ein
cynghorau cymuned i wella eu safonau oherwydd mae rhai problemau’n parhau gyda rhai
cynghorau cymuned ar yr ynys ac ymddengys fod y problemau hynny’n codi oherwydd
materion sy'n ymwneud & chamweinyddu. Mae hwn yn fater yr ydym yn gobeithio rhoi
sylw iddo gyda chymorth hyfforddiant pellach eleni.

Mae'r Pwyligor yn edrych ymlaen at barhau i adolygu a chodi safonau yn y Cyngor yn
2014/2015.

ARGYMHELLIAD:-

1. Nodi'r Rhaglen a gyflawnwyd gan y Pwyllgor Safonau rhwng Ebrill 2013 a Mai 2014 -
ATODIAD A.

2. Cymeradwyo Rhaglen y Pwyligor Safonau ar gyfer 2014/15 fel yr amlinellir yn
ATODIAD B.

Tudalen 58
CC-017471-AP/208842 tudalen 3



¥ usjepn}

cv880Z/dv-12¢210-00

€102/50/51 106asaow yyemuwely
A 1e nepojae | JueippioyhH

"‘pAluq 0 UAy Je

NujaIp 1S |8BD U Iyum 7102 JaIpAy
A 18446 1€ yoejjad JueippioyiH
%SG €Y O qapjouasaiq

ppeyAya ephb £1.0z 1psy polsh
uA paunwAy) e jai] nesoybuky

‘paunwAyn
€ jai] neloybuky 19)A6 1e peibAjgiep
e JueippioyAy sAmuuAb ueb :pgn
A (3)t'Z yyeibeseyd e joun uk nepojay
I pelbAppwA poo A e pelbAigiep

13JAB 1e jueippioyAy pAmiedieq e JuelppioyAy oljAmyonios)
"nbA|qiepp
oJjuop 19 |92 UA |oyjoe|pauad |apow ppAq
BoppAimsg SO |ouAjo unjuAb mAysun nau 106uky
Awudig A 097 peishieq |ooojoig uep

OJjUOY sieo Ipoo uAs uousjew e seufypad umaw O

npalyysmb usbue wiQg BoppAimg JluuAqiep A pluyd e ja4 joJoybuABwA yieebopphms pAiwAg -

|

oJjiuopy B

boppAmg paunwAgal]
‘SIed un pAmejeiue) Awudaig peiwoad ppAsobuep Amioybuhyy e ng  1Amioybuko
‘neuojeg 106jjAmd A Bluuaqry oJjluop 1B joun uA oe nepeuiajAbie ueb Biuuaqie pejelueb we
pejeiue) |aued £102/60/¥0 BoppAmg JuuAquep A pfuyd e jo4 nepeisiab | nepeimepueimb |euukn
onuon (0090) MwA9 snppaoyky
'|o9] BoppAmg neyjaeuesemo) uowspmquiQ
uie} we ufjob uk uowspmqui Amadinq pelwioad ppAsobuep ueb ougyfo na uhlp uk nepojay
1A ueb peippoipe | mjAs neuojeg OJJIUoO 1.e Joun uA oe nepeuiajAb)e | pelbAppwA poo Juiop o Bipauoy
Jo6)1Amd A saoyy €10Z/Z1/90 BoppAmg JluuAquep A pfayd e |a4 uoisoyoe | nepeimepueimb |euuko

NAQAAMT NvaaonNav NITH3ISIAVY
A Qd3MIAA ¥V SM1V1S

P10Z TTHE3 1 €102 IVIN — NYNOAVS OO TIAMd A HLIVM NITOVHY

vV aviaoLlv




S udepn)

Cy880Z/dv-1/$210-00

1)1 pelisywAbie 1, pAmuniko 41 uoljjsywAbie mAyiun pnaumo | ‘g
(€rL0zrzLizt)
olImyoly peibAjopy — uoiuAmo
[103YY JoaiIsold A paukish | neyiey o1IUo ‘neuojeg 106j|Aimd A qapjopiyko
€102/21/2) e €102/60/Z1 BoppAmg soe} | |oseuyuaq uAs Bipsyjoepe
|ouueny yiseippAqeupAo Amudiq Isljod/joyjaemyppap nepejpimau
Je [ouuAqiuuy |sued £ yjelp jopoje oJJUo sieo mAyiun  Be  seuAypad  umaw
peippolpe yojAybuA noybukbuuz Boppimsg JuuAqiep A pliyd e jo4 Jo Be suoyBuABwA I Joo o1 pwhs | g
‘Jojujera]] dyub
mAyiun neqapioppipp Nau nelmey
ppAmau 99 isijod (A1) ‘ansawAybue ppow umaw nusejbel
olppisjoaiueuny |0o0joid (m) yiey 1,0 Bipayjoepe nepeipimau rejjed
olunjiuAd ujaipyismo nejoayy (i) 3| Bipamus uA neuoyes 1objAimg S
JoseyyapwAi) nebukyiy j0ooj0id (1) A 1041 [oseuyuaq u s peipposuejho ©
-:€102/90/2) 1) Bipayjeepe nepeipimau m
e 106]|Amd A ueb peipposueyfn siea mAyiun Be seulypad umsw S
11 posi nepelpimau A pAmpojes | JluuAgqiep A pliyd e o4 J2 Be 1uoybuABuwiA JA Y109 101 pAiwihy 5y
OJjuony ‘lopolq
BoppAmg uAuuhy mA so uApam pAppAnuefyo
"0IMAB 1 Ipam yoe)aq uky sepy Awidng e JobBuko 101  ueb  uAppAmig
"‘PAY 0 uig|-1e |9eb Je yjeepoghimb OJJUO qoq nbAjopey 1o Avup yomiebAa
Ppao peu peibAjope 1,njue) BoppAmg €102 IMq3 ppamip UAqi3 | e uolppoyy S80S 1oiAmydnios) | g
'¥10¢/v0/LL Je nepojae
lioy 11 peibAjope JA jouipaiyho
nepejuAjues pAmpalysjho
¥102/€0/21
Je pAmijeyuAb e popejho OJNUO "lopouq u,Auuly
A uf nepeippAjues £ pAmpoyes | BoppAmg MA so uApam pAppAmuejAyo e iobuko
¥102 1014oMy9 pojsh uA neuojeg Awudag ol ueb uAppAmjg qoq nbBAjopey
loBjiAmd A ueb neysalyoo 1,0 oJJiuoy na Awmip nepojay Jneqepioppipq
|oppAuA|q peiBAjope 1A pAmijeyuio BoppAmg €10z uq3 ppamip uAqig | o jseyon  Ampp  soiAmyonion | ‘g




9 usjepny

cv880Z/dv-1L1210-00

uoippAuramiy be ppfiiape) 1 nuejky uolppAutemiy BepAb ymsAo [euuko T ¢}
"JueippioyAy uabue poy sobuep
ufAs nau sepfud wad uAhs uouajey
Nau nepeippanp mAyiun ipou uAmuwi
13 UQN sAuA uiS 10BuAg | joseuyuaq
uAs uouAmo 1 ufjBuk yioepogim
A |oppAufy upposuepep e 9090
‘neuojeg 1objjAmd A ppApopejAb BepAb6 oyiay na ppojeb e nepojey
lioy uA sneyseq yjasepojes | we uoluAmo uer o ppAuuko ospuop | “z|
uejAo) niwA) neuojeg
neiofjiAimd  ppajpeyuAybyN  BuA
¥102/v0/62 pelueyho pnaumb e ueys pAwAhy -
€102/01/12 nIwAY ppajbos
€102/50/02 neuojes nelobjlAimd wmioj4 uA
-:nIwA) ppajboo peluenko pnaumb e ueys pliwiy - g
neuojeg neiobjjAmd wmioj c
¥102/€0/21 NIWAD nueykq jsued - fg
€Loc/eLrel ll"ess joseuypad nepopinpme o - [S
€102/60/21 JuAute pAmuApepuad -
€102/90/2L A uoisoyoe ppiejoays u,nbBAjopy -
-.ie
nIWA) nuiejAQg jsueyd e neuojeg :AMIp nieppamip ne
nesobjiAmg |joy JA ueb pAmppaoyAb nbAjqiep ns |sed uneuoyes 1objlAmg
e nepeluApapuad pAmBAjopy Lnebs e yjeepogAmb poj neyois | ‘i
‘loJouaejy uAppAmyi A pojsA uk
lobjjAmd £ yyemb njjsunwie uk 106ukn
11 |oppAuklq peippoipe ouAm|AB
10Z 1N 8 | neuojeg lobjiimd A ppAuspe] | g}

(PLOZ/€0/2 1) pelwioyad nbAjope
sasoiq Avup puk} nepojae 1 1ejAp

A oe JuAuie pAmuniAo A ppAms
nepeuiiBsip joeb neuojeg 106)Amg

‘neuojeg 1ob)Aimd
11 Joseuyuaq uAs Auuhy ypemb
ppAsAaw 1ejlemb 19)A6 1 10Bukn




/ uajepn} 2y880¢/dv-1L/¥210-00

Tudalen 62

nepojsy pelbAppwA neuojeg ¢

JoBui)p
10Z/€0/2) J,neuojeg lobjAmd ppAwnujoiyyays -z
€Loc/eirei [oppApispmo neidmio
€10¢/60/¢| e nepojay Bumys seulypaq AL
€102/90/21 joJapemyd pelwloyad
sneyled uoippAsobuepp Je peippoIpy | |

“urpaipho
gaploppip/iapAiq o ppAs uousjew
pojes) uAMw 13 ppiejoayl |olInyue
ppApopejAo BumiyAb Amup neidmio

"InsAjyoe joueyemb ¢ Je neidmis) A




8 usjepn}

c¥880Z/dv-1L¥L10-00

oijjuoly boppAmg

11 ImMiypalho
oniuoy boppAmg

G10Z lIM93 ppamip UAqig

so uApam pAppAmiejAys e i106ulko
100 ueb uAppAmiq qoq nbBAjopey
na Amup nepojay Jneqapioppipd
0 41sayos) Ampp Jo1Amysnios)

oljiuoly BoppAmsg

11 miypayho
oijiuoy BoppAmg

‘paunwAiyn e
Ja1] neioybulk) 1ajAb 1e peibA|qiep
e jueippioyAy sAmuuAb ueb pon A
(9)y'z yeibelreyd e joun uk nepojay
| peibAppw A poQ A Je peibAjgiep
e juelppioyAy olAmyonios)

osjiuoly boppAmg

11 imiypayho
oljiuojy BoppAmg

siea
JiuuAquiap A playd e |94

‘nbA|qiepp 12 |oeD
uk |oyjee|pauad [apow ppAq SO
Joufjo unjuAb mAyiun nau JoBuk)
K 109]7 peisAjeq |0o0)j0ig uep IpoD
uAs uousjew e seuAypad umsw
[o10yBuABwA yjeeboppims pliwio

osjuop BoppAmg

11 Imiypalhg
oniuoy BoppAmg

peiwoyiad

ppAsobuep 1e

joun uA oe nepeuiajibie
JiwuAquap A pluyd e |a4

paunwA)/el]
1Awioybulyy e uis  1Amioybulo
ueb Biuuaqie pejeluef  we
nepeisiab | nepemepueimb [euul)

ludglen bs

oniuopy boppAmg

11 IMiyialAD
oijiuopy BoppAmg

pelwoyiad

ppAsobuep 1e

joun uA oe nepeuiajAbie
JiuuAqiap A pluyd e ja4

(0090) niwWAY snppaoyko
neyjaeuesemo) uowspmquQ

ueb owdjfo na uAjp uk nepojay
| pelbAppw A poQ Juiop o Bipauoy
uoisoyoe | nepeimepueimb jeuulo

NAQAQAMTA
A Gd3MIAA ¥V SMLVLS

NvaaoNav

NI TRIISNV

S10C TRIF3 1 7102 IVIN — NVYNOLVS HOOTTAMd A HLIVM NITOVHY

4 dvidoLv




6 usjepn)

cy8802/dv-1.¥210-00

ppAiape)

Gl0c ey

"loJouse}y
uAppAmyy A pojsA  uk  1o6)Amd
A ypemb njeuue uk 10Buhp
11 joppAulq peippoipe ouAmjAB
| neuojesg JobjAimd A ppAispe)

0l

osjiuopy BoppAmsg

11 imiypanyho
oljiuopy boppAmg

siea
Jluuhqiep A pliyd e jo4

‘neuojesg J0bj|Aimd
11 Joseuypaq uAs Auuhy ypemb
ppAsAaw 1elamb 19)A6 Je 10Buhp
11 uoydywAbre mAyiun pnaumo

oluopy BoppAmg

11 Imypagho
oijluopy boppAmsg

sied
HuuAquep A pluyd e jo4

‘neuojes 1o06jjAmd A gapjojuho
soe} | |oseuyuaq uAs Bipayjoepe
Isljod/joy}seumjppap  nepeipimau
mAyiun be seuhypad umew Jo
be moybuAbwA JA Yoo |01 pAwAio

osjuopy boppAmg

11 Imiypanho
ospuopy BoppAmg

sieo
JuuAqiep A pluyd e a4

‘|ojjeldy|

dmub mAyiun neqapioppipp

nau nejmey ‘InsawAybue

ppow umaw nuiejbel yjej

1,0 Bipayjaepie nepeipimau iejjeb

9| Bipamua uk neuojeg 106jAmd

A |01 1 Joseuypaq u,As peipposuejin
1) Bipayjeepe nepelpimau

mAyiun Be seuAypad umaw Jo

Be JuoybuABwA JA 1109 01 pAiwA]

Tudalerj 64

osiuopy BoppAmg

11 amiyyanyko
oijuoly boppAmsg

G10Z 11193 ppamip uAq3

‘lopouq
u,AuuAy mA so uApam pAppAnuejAyo
e Jobuko 101 ueb uAppimiq
qoq nbAjopey 18 Avup yomiebA1o1
e UoIppoyy J1Saljoe) 1,01AMYonion)

‘lopouq u Auuly mA




01 usjepn) Z¥8802/dv-LLyLL0-0D

‘uipalyho
gaploppip/iopAiq o ppAs uouajews
pojes} uAmw 12 ppiejoayl [oluNyue

sied ppApopejho BumiAb Amip nerdmuc)
JuuAquap A pluyd e |24 | uoippAuiemiy BepAB JimsAo |euuhD | g1

"juelppioyAy uabue poj sobuep uAs
nau J1aplid uad uAls uouaje; nau
nepeippanp mAyiun ipou uAmw 19
UQIN SAUA NS 1oBuhs) | joseuyuaq
u /s uoluAmd 1 e ufjbul yieepogim
osjjuop Goppimg A JoppAufl upposuepep e 3090

SERTATITITETIV . T sied BepAb olay na ppojeb e nepojay
oljiuop boppAmg | siuuAquep A pluyd e joa4 | we uoluAmo uel o ppAuuko osuop | Z1L

‘Bipajoy}a nepojae 19jA6

1e JippAugapp e unjjuko it BAgap

uAs peiwoyiad ljoays unjjuAys
e [oun unbAopey na o) -

uejfo) niwA) neuojeg

neiobjiAimd ppajpeyuAybN bBuA
peluesfo pnaumb e ueyl pawiy -

niwAo ppsjboo

neuojes nelobjlAimd wmioj{ uh
petueyyAo pnaumb e ueyl pAwiy -

Tudalen 65

nJwA) nuielq |dued -
Joseuyuad nepopinpme 0 -

JuAuste pAmuApapuad
A uoisoyoe ppiejoays unbAjopy -

oiuoy BoppAmsg :Amip nieppamip n e nbAjqiep
SRRV ITIVITETIT N W sleo ne |sed uneuojeg  10b6|lAimd
ouop BoppAmg | suuhqiep A pluyd e |94 | 4nelbs e yjoepogAmb pojy neysdis | Lt




L1 uajepn} Z¥880¢/dv-14v210-00

(<o)
©
c
Q
[
o
>
‘lopouad neyjaeboppims n.e
juAure nyjeeuesemb uA jusew
K neiobjAmd 1) joseuypaq uAs
jueippiogAy nyoAuky  Bipsjoyie
osjuopy BoppAmg nepojee [ejAp A nwhlibmy
Lmgieniy
oijuo boppAmg - oMy | "G

nepojay peibAppwA neuojeg ‘9
106ulD 1.neuojesg

10bj1Amd ppAmijolypayT g

joppApISIMO neldmio
oluoy BoppAmg e nepojey Bumyl seuAyuaq A v
Limgpeanyhy sied joJapemyd pelwiojiad

onuopy BoppAmg | sluuAquep A pluyd e |94 | uoippAsobuepp e peippoipy | ‘vl




	Rhaglen
	2 Cofnodion
	3 Fforwm Pwyllgor Safonau
	4 Datganiadau o ddiddordeb mewn cyfarfodydd a'r Gofrestr Rhoddion a Lletygarwch
	5 Prosiect Rheoli Cwynion - Adolygiad Archwilio
	213531 - Enc CH - scanned by MJ at 04 06 2014 11 13 22
	Concerns and Complaints Policy - Cymraeg

	7 Cwynion ynghylch Ymddygiad i Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru
	213546 - Enc E(Bil) - scanned by MJ at 04 06 2014 11 28 49

	8 Penderfyniadau'r Panel Dyfarnu
	Papur FF

	9 Hyfforddiant ar gyfer Aelodau'r Pwyllgor a Chynghorau Tref a Chymuned
	Papur NG

	10 Adroddiad Blynyddol y Cadeirydd a'r Rhaglen Waith

